

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

Előfizetési ára egy hóra 3 P, negyedévre 9 P.
Egyes szám ára hetköznap 10 fill., vasárnap 20 fill.
Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám, I. emelet.

Felelős szerkesztő
vitéz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

Szerkesztőség: József kir. herceg-utca 16. szám
Telefonszámok: Kiadóhivatal: 1-41.
Szerkesztőség: 3-48, — (éjjel 3-47.) Nyomda 3-47

Nemzeti Agrárbankot!

Irta: Olehvány Ödön.

A napokban érkezett vissza Magyarország megbízottja a genfi agrárhitel-konferenciáról és ismertette a nemzetközi agrárbank tervezetének lényegét. Ezek szerint alakítatik egy nemzetközi intézet, melynek alaptőkeje 50 millió dollár. Ebből egyelőre kibocsátatnak 5 millió dollár és ennek megfelelő tartalékotap létesül a résztvevő államoknak bizonyos aránylagos befizetéséből. Végeredményben a befizetett alaptőke tartalékösszegének tízszerese, azaz 100 millió dollár volna kibocsátható. A kibocsátás alapját és biztosítékát az egyes államok jelzálogintézetei által kibocsátott jelzáloglevelek, illetve kötvények alkotnák.

Az elmondottakból kitűnik, hogy egy nemzetközi bank fog alakulni, melynek nem arany, hanem ingatlan fedezete lesz, akárcsak a dollárnak, hiszen az alapot kepező kötvények mögött az ingatlan, a föld áll.

Amennyiben a nemzet ugyanarra az álláspontra helyezkedne, mint ez a megalakuló nemzetközi bank, mely állampapírjainkat egyenrangú értéknek fogadja el az ő állampapírjával, vagyis a pénzével szemben, — hiszen a kötvényeinkért pénzt ad —, úgy saját állampapírjainknak szintén pénzfórmát adhatnánk, mint ahogy az amerikai dollárnak van. Ebben az esetben nem kellene a külföldi bankháznak súlyos kamatokat fizetni, mert az államnak módjában állana a nemzetnek az ilyen állampapírt, illetve pénzt kamatmentesen is rendelkezésére bocsátani. Ha pedig az állam mégis valamely kis kamatot szedne, abban az esetben fokozhatná az állami bevételeket és ez által csökkenthetné az adóterhelket.

Ez, sajnos, az éremnek csak az egyik oldala. Sokkal szomorúbb a másik oldal, mely azt mutatja, hogy a nemzet odaadja a maga, a dollárral egyenrangú jelzálogkötvényeit, melynek nyomtatási és papírköltsége éppen olyan keveset tesz ki, mint a dolláré, ellenben a kamatot és a kapott összeget már nem fizetheti vissza ilyen olcsó nyomtatványokkal, hanem csak valóságos munkateredményekkel (buza, állat, bor, stb.), mert a törlesztésre és kamalfizetésre alkalmas valutákat a nemzet csak úgy tudja megszerezni, ha valóságos értéket szállít a külföldnek.

Önkéntelenül felmerül a kérdés, hogy hol vannak államveze-

Felrobbant a braziliai haditengerészeti robbanóanyag gyára

159 halott, 2500 sebesült

Rio de Janeiro, május 4.

Rio de Janeiroban, a braziliai haditengerészeti kémiai laboratóriumában, ahol robbanóanyagok gyártásával, torpedók és bombák töltésével foglalkoztak, végzetes kihatású explózió történt. A robbanás színhelye az a műhely volt, amelyben nagyobb-számu munkásság repülőgép-bombák töltésén dolgozott. Az

egyik munkás egy robbanóanyag gal telt ládát vitt át a termen, eközben megcsuszott, a földre zuhant s a láda tartalma felrobbant. Az első explóziót nyomon követte a másik, sokkal nagyobb-arányú robbanás, amelyben két és fél tonna sulyu bombatöltés explodált. A katasztrófának 159 emberélet esett áldozatul. A robbanás pillanatában a telepen 2500

munkás dolgozott s ezeknek leg-többje könnyebb-súlyosabb sérülést szenvedett. A robbanás következtében támadt tűzvész az egész városnegyedet elhamvasztással fenyegette, de a tűzoltóság még idejében elejét vette a veszedelemnek. A haditengerészeti vegyészeti üzeme közvetlenül Rio de Janeiro határára épült, a Nighthorh nevű elővárosban.

MEGKEZDODOTT A BUKARESTI KISANTANT KONFERENCIA

Az osztrák-német vámunió felidézte a kisantant belső válságát

Benes magára maradt franciabarát politikájával a konferencián
Románia és Jugoszlávia királyának fontos tanácskozása Orsován

Bukarest, május 4.

Károly oláh király ma Jorga miniszterelnök kíséretében Orsovánál találkozott a jugoszláv királlyal.

Politikai körökben a két uralkodó találkozását nagy meglepetéssel fogadták és izgalommal tárgyalták. Nem tartják kizártnak, hogy a találkozáson azt a kérdést tárgyalták, hogy vajon a két ország az aktuális és nagyfontosságú külkereskedelmi kérdésekben a német vagy a francia álláspont mellé álljon-e. Nem lehetetlen, hogy Károly király a maga befolyását abban az irányban igyekezzék érvényesíteni, hogy gaz-

daságpolitikai téren a kisantant legalább is ne foglaljon el Németország-ellenes álláspontot. Ugy tudják, hogy a kisantant értekezletén a jugoszláv külügyminiszter ugyanezt az álláspontot képviseli, míg Benes határozottan franciabarát magtartásra akarja a kisantantot rávenni.

Benes Briand terve mellett

Bukarest, május 4.

A kisantant konferencia napirendjén a német-osztrák vámunió problémája és a preferenciális vámkérdések szerepelnek. Benes fejlette ki álláspontját még pedig

ugy politikai, mint gazdasági szempontból, majd ismertette Briand esetleges terveit is. Az eszmecsere végén, amelyben Argeloiannu, Manoiilescu, Marinkovics és Ghibica miniszterek vettek részt, megállapították a kisantant mindhárom államának egyetértését a további eljárások tekintetében és mindenek előtt a preferenciális vámok kérdésében.

A vámunió kérdése a bukaresti kisantant konferencián

Bukarest, május 4.

A kisantant konferencia ma

tőink és szakértő tudósaink, akik nem látják ennek a rendszernek nemzetpusztító hatásait? Politikusaink meglegszenek elméleti politikai vitákkal és bízna a bankokráciában, hiszen a bankok fényes palotákban székelnek, ahová szinte mindenki elviszi megtakarított pénzét, sőt egész vagyonát. Ami pedig a pénzügyi, illetve gazdasági tudósokat illeti, azok a pénzdevalváció alkalmával levizsgáztak és megbuktak. A nemzeti vagyonból 16 milliárd pengő veszett el a devalváció folytán és ez azon szakértő tényezők lelkiismeretét terheli, kiknek feladatuk lett volna a pénzdevalvációt megállítani.

Tíz év óta elég idejük és alkalmuk volt a vezető tényezőknek a

mai bankokratikus rendszerrel kísérletezni és teljes eredménytelenségük után meggyőződhetek arról, hogy ezzel a rendszerrel eredményt elérni nem lehet. Gazdasági téren az ékesszólás nem számít. Az az érv sem helytálló, hogy a szomszéd államokban szintén rossz a helyzet. Ez csak azt bizonyítja, hogy a szomszédos államok a bankokratikus rendszerrel éppen olyan holtpontra jutottak, mint mi.

Természeti törvény, hogy a legkisebb fűszál éppen olyan fejlődési függetlenséggel rendelkezik, mint a hatalmas tölgy. Ugyanez a törvény áll az egyes országok gazdasági életére, legyen az kicsi,

vagy nagy. Az az állítás, hogy mi, mint kis nemzet, nem vezethetünk be egy ingatlanfedeztetű új forgótőkerendszert, nem egyéb, mint tudatlanság. Amint a nemzetközi bankokrácia meg tud valósítani a nemzetközi agrárbank formájában, azt a nemzetnek kellene első sorban és csakis saját hasznára és javára létrehozni. Az a szakértő pedig, aki ragaszkodik a mai rendszerhez és nem hajlandó az új forgótőkerendszert elismerni, mely elegendő és olcsó forgótőkét biztosítana gazdasági életünknek, arról tesz tanuságot, hogy a mai napig sem volt képes Széchenyit, a legnagyobb magyart megérteni és egyttal bevallja azt is, hogy a mai súlyos problémák megoldására alkalmatlan.

16 oldalas lap ára 10 fillér

délelőtti ülésén a három külügyminiszteren kívül résztvett Argetoianu pénzügyminiszter és Anulescu kereskedelmi miniszter is. A konferencia az osztrák-német vámunióval foglalkozott.

A Lupta úgy tudja, hogy a mai ülésen Benes javaslatot terjesztett elő, amely szerint a kisantant kérte a népszövetséget, hogy májusi ülésükön egy ipari és egy agrárállam képviselőit hívják össze, ezen államok ügyeinek megvitatására hogy az ipari és agrárállamok között harmónikus együttműködést létesítsenek. — Ugyancsak a Lupta szerint a bukaresti konferenciának lesz a feladata két súlyos probléma megoldása, még pedig a Magyarországgal és Oroszországgal való gazdasági érintkezés kérdése. Ami Magyarországot illeti, ilyen kezdeményezés kedvező légkörre talál egy Budapesten, mint a kisantantállamok fővárosaiban. Ilyen értelmű nyilatkozatot tett nemrég Benes a cseh parlamentben és ugyanakkor Oroszországra vonatkozóan kijelentette még azt is, hogy számításba kell venni azokat az államokat is, amelyek nem tagjai a népszövetségnek, elsősorban tehát Szovjetországot.

A francia sajtó a konferenciáról

Páris, május 4.

A Temps mai számában a kisantant konferenciával foglalkozik. Kiemeli a lap, hogy Románia és Jugoszlávia a német-osztrák vámunióval kapcsolatban teljesen elszigetelődnek, mert erre a két államra nézve Németország és Ausztria igen számottevő tényező jelenlét, szükségképpen megérezné „Mitteleurópa” vonzóerejét, melynek következtében rövid időn belül korlátozva lenne politikai akciójában is. Ezt aligha élne túl a kisantant azzal a formában, amelyben jelenleg fenn áll és amelyben meg is kell maradnia.

A kisantant belső válsága

Prága, május 4.

Az egyik prágai lap a kisantant belső válságáról ír. Csehszlovákia strucc-politikát folytat, midőn a kellemetlen kérdéseket egyszerűen nagyon akarja hallgatni. Az anslussról is csak akkor indítják meg Prágában a vitát, amikor már más országok parlamentjei állást foglalnak az ügyben. A cseh szlovák politikai életben nagy a csend. Sem Románia, sem Jugoszlávia nem foglalt olyan élesen állást az ansluss ellen, mint Csehország.

Véres flamand zavargás Belgiumban

Brüsszel, május 4.

Több ezer flamand szeparatista vett részt vasárnap egy tüntető népgyűlésen Vemel nevű belga városkában és mikor onnan Brüsszelbe vándoroltak, összeütköztek nacionalista mentüntetőknek egy nagyszámú csoportjával. A találkozás csunya verekedéssé fajult, amelyet csak egy órai igyekezet után tudott a csendőrség és rendőrség megszüntetni. Több mint husz ember megsebesült és ugyanannyit elfogott a rendőrség.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

Megkezdte ülését a református egyház törvényhozó testülete

Budapest, május 4.

Hétfőn reggel a reformátusok Szabó József-utcai székházában megnyílt a református egyházi törvényhozó testület, amely a következő napokon letárgyalja a szűsügek vélt reformokat.

Baltazár Dezső püspök, egyházi elnök imáda után Dókus Ernő kamarás mondott megnyitóbeszédet. Meleghangú szavakkal emlékeztet meg Bethlen miniszternek 10 éves kormányveltségeiről. A testület egyhangúlag úgy határozott, hogy Bethlen István gróf érdemeit igyöz-

könyvben örökíti meg és fűdvölztáviratot intéz hozzá.

Ezután Dókus Ernő meleg szavakkal emlékeztet meg Baltazár Dezső Révész Kálmán püspök és Ravasz László püspökök működéséről.

Baltazár Dezső dr. püspök, egyházi elnök emelkedett szözlásra a világi elnök beszéde után és méltatta Dókus Ernő 20 éves működését.

Dókus köszönőszavai után Kovács István egyházkerületi főjegyző a megalakulásról tartott előadást.

Az ülés feltizenkettőkor ért véget s holnap reggel 9 órákor kezdődik.

Foghuzás következtében vérmérgezést kapott és meghalt egy debreceni leány

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Különös haláleset ügyében indította meg a nyomozást legutóbb dr. Preineszberger Jenő táblabíró, központi vizsgálóbíró. Ugyanis a múlt nap Koroknai Anna debreceni, Góhér-telepi fiatal leány foghuzatott az egyik footechnikushál és a foghuzás következtében vérmérgezést kapott. Amikor a fertőzés már előrehaladott stádiumba jutott, a család-

tagok kiszállították a sebészeti klinikára, de már ekkor itt sem tudtak rajta segíteni, mert a fertőzés olyan nagyarányú volt, hogy a leány hamarosan meghalt. Az esetről értesítették a debreceni királyi ügyészséget is, amelynek indítványára dr. Preineszberger Jenő táblabíró, tanácselnök, központi vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását és a vizsgálat megindítását.

Az ifjúsági Vörös-kereszt áldásos munkája

A magyar ifjúsági vöröskereszt hajdumegyei kerülete debreceni csoportjának vezetői most tartották meg az iskolai második értekezletüket. Riekl Antal elnöke alatt, a Kereskedő Társulat dísztermében, ahol a tanár és tanuló csoportvezetőkön kívül megjelent Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, helyettesek is.

Riekl Antal elnök beszámolt a november óta lefolyt nevezetesebb eseményekről, a budapesti kézimunka és irodalom kiállításáról az ifi vöröskereszt részvételéről a Kormányzóné által megindított inségakcióban, az ifjúsági vöröskereszt 10 éves fennállásának alkalmából június 1-én tervbe vett jubileumi ünnepségről. Jelentette, hogy az amerikai kis vöröskeresztesek ez évben 150 csomag szeretetadományt küldtek a megyeheli kis magyar testvéreiknek. A washingtoni allandó nemzetközi ifi vöröskeresztes kiállításán a magyar gyermekek kézimunkái nagy elismerést arattak.

Különös díszeteket kapott ott a palagi állami elemi iskola gyönyörű illusztrált levéltárlama. Az 1929. őszén, Deb-

recenben is járt, dán országos ifjúsági vöröskeresztes elnök, Willy From Petersen, itt tartózkodása alatt Magyarországot s a magyar népet annyira megszerette, hogy 1930 november 29-én „Magyar utra” zenéi szemléltetéssel, címmel a rádióban Kalundborgban igen érdekes előadást tartott, ahol előadásához a rádió még négy szép magyar dalt, a különböző korokból s a Hymnus is közvetített. A magyar zenéről szóló részt az előadásból P. Nagy Zoltán, a városi zenede igazgatója állította össze, a Riekl Antal kerületi elnök kérésére.

Végül a csoportok nagyszámú karácsonyi és más alkalmi ünnepségéről és jótékonykodásáról számoltak be. Riekl elnök, valamint külön-külön a csoportvezetők is.

— Női divatterembe magántanításra és iparképzésre tandíjmentesen tanulmányokat felve- szek. Péterfia 30.

A Svetits-intézet Vöröskereszt egyesületének nagysikerű ünnepélye

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A Svetits-intézet róm. katli. tanítóképzőjének Vöröskereszt-egyesülete szombaton és vasárnap rendezte nagysikerű ünnepélyüket, amelynek keretében a IV. osztály növendékei szerepeltek. A magas színvonalú műsort Wolfman Ilona nyitotta meg, hatáson és lélekteliesen elszavalt prólogussal. Az énekkar trefás száma után, amelyhez Csima Ilon szongáltatott zongorakiséretet, Tanczer Irén kitűnő monológia, Zsákány Sarolta szép zongoraszáma, Majoros Margit és Zsákány Sarolta sikerrel páros jelenete, Csösz Emília és Dandler Erzsébet gyönyörű táncvetítése következtek. A műsort egy vidám jelenet s egy két felvonásos szűmü tették teljessé. Előbbiben Alber Mária, Farkas Mária, Fülöp Irén és Suchán Márta, az utóbbiban pedig a növendékek nagy serege jeleskedett. Az első és második felvonás között Hubay Erzsébet és Jankovich Ilona zongora-negykezése éri el nagy és mezezemelt sikert.

Vizsgálati fogságba helyezték a sokszoros tolvaj Nagy Lászlónét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Nagy Lászlónét, akit sorozatos lopások és betörések elkövetésével gyanúsított a debreceni rendőrség, hétfőn délelőtt átkísérték a debreceni királyi ügyészségre, amelynek indítványára dr. Csáky János vizsgálóbíró-segéd még a tegnapi nap folyamán kihallgatta a notórius tolvajnót, aki részben beismerő vallomást tett. Dr. Csáky a vallomása alapján és a rendelkezésre álló adatok következményeképpen kihirdette Nagy ászlónét ellen a vizsgálati fogságba helyezését elrendelő végzést.

Apróbb lopások Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A tegnapi nap folyamán lopás miatt többben tettek feljelentést a debreceni rendőrségen. Csige Sándor autószerelő kerékpárját hétfőn délelőtt a Szepessy-utcai vendéglő elől lopták el. A károsult azonban észrevette még idejében a lopást és a járőrök segítségével sikerült is elfognia a tolvajt Balázs István kocsis személyében, aki ellen lopás miatt megindult a büntvádi eljárás.

Juhász Mátyas Kar-utca 12. szám alatti söfförnek a Csapó-utcaán, álló autójáról ismeretlen tettes a söffer kabátját lopta el, amelynek zsebében hajtási engedélye és egyéb iratok voltak.

Pantya Lajos Bujdosólutca 8. szám alatti lakostól a Royal-szálloda folyosóján lopták el a kerékpárját. Mind a három esetben megindult a nyomozás a tolvajok kézrekerítésére, illetőleg az első esetben a tolvaj ellen a büntvádi eljárás.

Lakása ? kiadó

Egyszer kell csupán a napilapban meghirdetni, 10 szó 30 fillér Hirdetés feladási helye: Kossuth-n. 3. I em.

Aquariumok, Nagy vasúzetében

kerti locák, nyug és vendég-ágak

Csapó-utca 77. Kanyarsarok.

Könyvek, folyóiratok

be-kötése, **partuk, gobelin spa- no-lások olcsón, izlésesei**

József királyi herceg-u. 16. sz.

Mintákat házhoz küldünk. Telefon 3-47.

INGYEN 10 olcsó nap alatt a Csipkeáruházban Kossuth-utca 4.



Izléstelen üzleti reklám az Anyák Napjával

Az anyák támogatása mindenkinek szent kötelessége és nem lehet elképzelni magasabb célu mozgalmat, mint amely a magyar anyának tiszteletét, megsegítését írta zászlójára. Eppen, mert ez a nagy eszme csak ahítatos lélekkel közelíthető meg, méltán kellett a legszélesebb körökben megütközést és megbotránkozást, hogy egy olyan meghívót küldött szét a Debrecenben Anyák ünnepét rendező egyesület, amely meghívó rítkó izléstelenül reklámozza az üzleti sajtó legszélesebb körökben indokoltan ellenszenves orgánumát. A propagált cél iránt megnyilvánuló lelki melegség nem arra való, hogy azon üzleti vállalkozók sötétessék a maguk kis pecsenyét, s erre az ünneprontásra más bizonyára nem is vállalkozott volna, csak ez az egyetlen debreceni sajtótermék. Viselt dolgainak ismeretében nem is csodálkozik rajta senki, hogy ez a vállalat még ilyen magas szomszárú igyekszik kisajátítani, mit sem törődve azzal, hány jóérzésű ember undorít el a hirdetett estélytől tolatkodó reklámjával.

Amde annál inkább kifogásolható a rendező egyesület hozzájárulása, chez a példátlan izléstelenül. A Keresztény Ifjúsági Egyesületnek tudnia kellene, hogy a meghívóin reklámozott lapvállalat éppen a keresztény irány elárulásával vergődött legelőször szomorú hírhedségre és a keresztény intelligencia körében a legrosszabb ajánlólevél. — Azt a vigéctolakodást, amivel ez a lap az Anyák napját a maga üzleti hasznára profanizálja, vissza kellett volna a legerélyesebben utasítani, még akkor is, ha nem arról a viselt dolgai révén közismert lapról lett volna szó. Az Anyák napja az egész magyarságé, nem pedig a jobb- vagy baloldali, de legkevésbé a felkiismeretlen üzleti sajtóé.

Meglátszik, hogy a KIE köztisz-

VARROGÉP

JAVÍTÁS

SAKSZERŰEN

ES GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Plac-utca 79. szám.

teletben álló elnöke betegágyban fekszik, mint ahogy nyilván nem volt tudomása arról az izléstelenül a többi elnökségi tagoknak sem.

Nagyon örülnénk, ha ez a kiképzés a fiatalos tulbuzgalom, társadalmi járatlanság és világnézeti kiforratlanság pillanatnyi kilen-

gése lett volna csak. Mert ha ez az ifju vezetők szelleme: Anyák napját összeházasítani a tolatkodó üzlethajszolással, — akkor a legnagyobb aggodalommal kell tekintenünk annak az egyesületnek további munkálkodása elé, amelyet mi eddig oly sok szeretettel propagáltunk és segítettünk.



ELSZAKITOTT ERDÉLY

Parasztháboru készül három háromszékmegyei falu lakosai között

Bukarest, május 4.
A hebehurgyán végrehajtott oláh földbirtokreformnak újból izgalmas fejezete játszódik le a Brassótól nem messze levő Bodzavám, Bodzaforduló és Szítabodzás községek határában.

Még az agrárreform végrehajtásának kezdetén Mikes gróf Szarvasrét nevű legelőjét kiosztották a bodzavámi földigénylők között. Mikes gróf azonban megfelebbezte az elsőfoku agrárbizottság döntését és el is érte a magasabb fórumoknál, hogy a legelőt visszaadta. A döntés után Mikes gróf a Szarvasrét nevű legelőt felparcellázta és eladta szítabodzásai és bodzafordulói földműveseknek.

Május elsején a bodzavámi földigénylők megjelentek a Szarvas-

rétén és nekikezdték a föld megműveléséhez. Amikor a szítabodzásai és bodzafalvai földművelők, akik vásár útján jutottak a földhöz, értesültek a bodzavámiak eljárásáról, kivonultak és megszállták a földet. A három falu lakossága között a helyzet annyira kiélesedett, hogy a helyi hatóságok közbeléptek, a háborus hangulatot azonban nem tudták leszerelni. Telefonon kérték karhatalmat a brassói csendőrszázad parancsnokságtól, miután attól lehet tartani, hogy a három község lakossága véres parasztháborúval oldja meg ezt a különös birtokper, amely ugylátszik még mindig nem zárta le az oláh agrárreform véres epizódjainak sorozatát.

A magyar távbeszélő félszázados jubileuma

Puskás Tivadar és Ferenc emlékének kegyeletes ünneplése

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A legnagyobbszertű technikai vívmányok egyikének, a telefonnak most ünnepelte a m. kir. posta ötvenéves jubileumát. Ebből az alkalomból kegyeletes ünnepelték a távbeszélő két zseniális székely uttorója, Puskás Tivadar és Ferenc emlékének.

A jubileum alkalmából báró Szalay Gábor postavezérigazgató, Kol Ferenc h.-államtitkár és Tersztyánszky János postafőigazgató átadták Bethlen miniszterelnöknek és Bud kereskedelmimíniszternek a „Magyar posta” ünnepi számának egy példányát. Május 2-án Horthy Miklós Kormányzónak nyújtották át ugyanilyen művészi kivitelben egy számot.

Május 3-án délelőtt átadták a kereskedelmimíniszter dicsérő elismerését és emléklapját azoknak

a postaalkalmazottaknak, akik több mint 30 év óta állandóan budapesti távbeszélőnél teljesítettek szolgálatot. Ez alkalommal báró Szalay Gábor igazgató mondta az ünnepi beszédet.

Vasárnap délelőtt a Kerepesi temetőben küldöttség koszorúzta meg a díszsírhelven nyugvó Puskás Tivadar és Ferenc sírját báró Szalay Gábor postavezérigazgató vezetésével. Emlékbeszédet Demény postafőigazgató és Ujj György postaigazgató mondtak. A küldöttségben résztvett Demkó Jenő ny. h.-államtitkár, a volt debreceni postaigazgató is.

Hétfőn délelőtt tíz órakor a Mária Terézia-téri új postapalotán elhelyezett emléktáblánál volt ünnepély, nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében. Ott voltak többek között Ripka Ferenc főpolgármester, báró Szalay

Gábor postavezérigazgató, Kol Ferenc h.-államtitkár, Samarjay Lajos MAV elnökgazgató és mások.

A művészi domborművel, amely Puskás Tivadar és Ferenc arcvonásait örökíti meg, Bud János kereskedelmimíniszter leplezte le szép beszéd kíséretében. Hangzattal, hogy az igazi érdem rendszerint csak a halál után nyer elismerést. Ez volt a sorsa a két zseniális székely mérnöknek is, akiknek munkája most tekinthető át a maga teljes értékében és jelentőségében.

Ezután a küldöttségek és a család, melynek képviseletében Puskás Elek debreceni bencés főgymagisternok, megkoszorúzták az emléktáblát.

FŐISKOLA

A Werbőczy Bajtársi Egyesület dominuszainak összejövetele

A Werbőczy bajtársi egyesület dominuszainak összejövetelét tartották meg vasárnap este az Arany Bikában, amely alkalomból megjelentek az előkelő közönség sorában dr. Kovács Andor, dr. Thegze Gyula és ifj. Gyula Vitéz Géza egyetemi tanárok.

Az összejövetel célját Gidolaty Elemér ezidei vezér és dr. Pajor Győző, a Werbőczy Bajtársi Egyesület örökös vezetői ismertették, majd rámutattak arra, hogy a bajtársi egyesület a jövőben még nagyobb mértékben óhajta felvenni a kapcsolatot a dominuszokkal és az ifjuság között. Ebből a célból rendszeresen akarják a mostani összejövetelt. Külön bizottságot alakítottak ezután, amely előkészíti a dominuszok és bajtársak összejövetelét.

Ezután dr. Thegze Gyula üdvözölte a megjelent dominuszokat és kijelentette, hogy az egyetemi tanári kar a legnagyobb és legreményteljesebb várakozással tekint az ifjuság nemes és elismeréseméltó mozgalmára, amely nyilvánvalóan csak az ország érdekeit szolgálja.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után a bajtársi egyesület éljenzése közepette dominuszává avatta dr. Bárvig Imrét, a debreceni magyar ifjuság egyik vezetőalakját.

Az összejövetelen dr. Tóth László Csaba-vezér mondott nagyhatású beszédet, amelyben rámutatott arra, hogy a Csaba bajtársi egyesület már régebben foglalkozott azzal a gondolattal, hogy a dominuszokat és az ifjuságot közelebb hozza minden tekintetben egymáshoz. Ezt a tervet sikerült megvalósítania a Werbőczy-egyesületnek.

A kitűnően sikerült összejövetel a legpompásabb hangulatban tartott a késő éjszakai órákig.



BARSONY RÓZSI és DELLY FERENCZ
énekel és táncol

LIL DAGOVER és VEREBES ERNŐ
a többi főszereplők

**A Pataki-Jazz
játszik
a Parisien Grill-ből**



**Kedd,
szerda,
csütörtök**

Vigszinházban

A kitünő BEKEFFY LÁSZLÓ magyarul konferál.

VA BANQUE magyar-német hangos vigjáték.

Messzehangzó debreceni gazdajajszó

**Egységspár ti értekezlet a 36. szavazóközrztben
Híven áll a gazdaközönség Bethlen mellett, de
az alacsony terményárak miatt nem bírja el-
viselni a súlyos közterheket**

(A Debreceni Újság tudósítójától)

Május 2-án este 7 órakor tartotta értekezletét a debreceni egységspártnak a 36. szavazóközrztben működő szervezete Polgáry István bírtokos elnökelete alatt. Az értekezleten a központ képviselőiben Sinay Gyula vett részt.

Az elnök Polgáry István, a debreceni gazdatársadalom egyik vezető férfija üdvözölte a megjelent választópolgárokat, akiknek bizalmából két éve ül az elnöki székben. A szavazóközrzt választóinak óriási többsége ma is kitartással és hűséggel áll gróf Bethlen István mellett, mint öt év előtt, amikor zászlója alá állott. Nem ingatta meg az a nehéz gazdasági helyzet sem, ami csapásként szakadt ránk, de legjobban a gazdatársadalomra, amelynek szenvedő tagja maga is.

— Mozogni kezd már lábunk alatt a föld. Eladósodunk. A terményárak olyan alacsonyak, hogy nem bírjuk már viselni a közterheket, melyek súlyosan

nyomják a többi társadalmi osztályokat is. Adnánk mi munkát az iparosnak és munkás testvéreinknek, vásárolnánk is a kereskedőtől, mert szükség is volna rá, de nem bírnak, nincs jövedelmünk, ugyszólván ráfizetéssel termelünk, évről-évre nehezebben.

— De nem keserűséggel akarom a mi nehéz helyzetünket lefesteni, humorosan óhajtom cselelni a mai állapotot. A hortobágyi pusztára került ki hideg időben a rongyos cigány. A juhász mellé feküdt éjjeli pihenőre, azt mondta, hogy ő még hálóval is kibírja az éjszakát. A juhász bundájába takarózott. Telt az idő, egyre hűvösebb lett, vacogott a cigány foga, dörgölődött a bundához. A juhász nem törődött vele. Egyre hidegebb lett, gémberedett a cigány, majd ravaszul megszólalt: „Ha majd fázol juhász, fekidjél rám melegedni bundástdul.” De a juhász nem fázott. Annál jobban fázott ám a cigány,

forogott ide, forogott oda, de egyre hidegebb lett. Hajnalra végre derengeni kezdett. A reszkető cigány ekkor a kelő nap felé fordult: „Virnyadsz már? De virnyadj is már, ha ráérs, mert ha nem siets, hiába virnyadol meg, nem less kinek.”

Viharos tetszéssel fogadta az ösdebreceni humorral előadott adomát a hallgatóság.

— Hallgatta a juhász a bundában a cigány jajveszékését, de nem szólt. Hát most a gazda jutott a cigány sorsára. Reszketően várja a virradatot, a keresztyén-nemzeti irányzat hajnalhasadását. Türelemmel vár-vár a gazda, de ha későn virrad, nem lesz kinek, elpusztul. Előttünk a pusztulás borzongató hidege, mely megdermeszt bennünket. Jajszavunkat hallatjuk már régóta, de még egyre késik a segítség, pedig itt a tizenkettedik óra. Bizik gróf Bethlen István személyében, de gazdatársai nevében hallatja a segítséget kérő jajszót, mert nagyon komoly a helyzet.

Utána Kokas Nándor polgáriuskolai igazgató szólalt fel. Köszönettel fogadja az elnök szavait és kéri a gazdákat, bizzanak gróf Bethlen Istvánban, aki maga is gazda és méltányolni tudja a gazdák nehéz helyzetét, de a gazdasági válság ugyszólván az egész világra kiterjed. Sokat szenvedett

a tisztviselőosztály is a közelmultban, de türt és várta a javulást, ami be is következett. Hiszi, hogy a gazdákra is jobb napok fognak virradni.

Ezután a közrzt belső ügyeit tárgyalták le. Több felszólalás után elhatározták, hogy két hét múlva, május 16-án ismét összejövetelt tartanak és társasvacserát rendeznek.

Száz két emeletes felhőkarcoló Newyorkban

Newyork, május 4.

Az ötödik Avenuen tegnap avatták fel az Empire State Building felhőkarcolót, amely a világ legmagasabb épülete. Az üzletház 102 emelet magas és a tetején légi kikötés céljára szolgáló árbocot is elhelyeztek. A felavatás érdekes körülmények között történt meg. Hoover elnök Washingtonban, a Fehér Házban lévő dolgozószobájában megnyomott egy elektromos gombot és ezáltal Newyorkban a felavatandó épület kapui megnyitak és az épület előcsarnokában kigyulladtak a hatalmas villanycsillárok. Az ünnepségen számos előkelőség vett részt.

Elveszett

kedvenc tárgya. Állatja?
Csak egy hirdetés Kosuth-utca 3. L. em.

SALVATORFORRÁS a vész, hólyag, rheuma gyógyvize

• Helyesre asanadékat feloldja és nyének házódását megak. • Gyorsan • heurás • Lajdalmakat megszünteti • vese- és hólyagbetegségeket gyógyít. • cukorbetegséget gyógyít. • Urológiára: Budapest, V. Zoltán-utca 8. • Lerakat Kottaek Géza K. r. t. és Füüzerekerkedelmi Rt. Debrecen.

Az ipari hitel kérdései

Székház kölcsönök rendezése — Az ipartestületi reform

Az elmúlt héten kedden és szerdán Bud János kereskedelmi miniszter, — mint arról már beszámoltunk — rendkívül fontos értekezletet tartott a kereskedelmi és iparkamarák kiküldöttjeivel az Országos Kézműves Testület, az Ipartestületek Országos Szövetsége, az Országos Ipartestület és a Baross Szöveteg bevonásával.

Az értekezlet főtárgya az ipartestületek reformjáról és az ipartestületek országos központjáról elkészített törvénytervezet megvitatása volt.

Az értekezleten Pesthy Pál ny. miniszter vezetésével több országgyűlési képviselő is megjelent. Az értekezlet megnyitása után Bud János kereskedelmi miniszter bejelentette, hogy elhatározott szándéka a kisipari hitelkérdés előrelétebb továbbfejlesztése és megkärja teremteni a kisiparosság önálló hitelszervezetének vidéki intézményeit is s ennek előkészítő munkálatai már folyamatban vannak.

Nyilatkozatot tett a miniszter az ország kézműiparosságának egy másik nagyon fontos kérdésében, az ipartestületi székházakat terhelő kölcsönök terheinek megkönnyítésére vonatkozólag is. Közölte az értekezlet tagjaival, hogy a

pénzügyminiszterrel már megállapodásra jutott, hogy a kormány mintegy 2 és félmillió pengő amortizációs kölcsönrel fogja konvertálni az ipartestületi székházakat terhelő és az iparosság vállait súlyosan érintő kölcsönartozásokat.

Az értekezlet tagjai a miniszter bejelentését örömmel vették tudomásul.

Nagy könnyítést jelent a két és félmillió pengős kölcsön

Értesülésünk szerint az a terv, hogy az ipartestületek az amortizációs kölcsön terhéből 5 százalékos kamatot viseljenek s a kamatterhet többi részét a kereskedelmi tárca vállalná magára. Ez mindenesetre jelentékeny megkönnyebülést jelentene, mert ma ezeknek az ipartestületi székház kölcsönöknek kb. két és félmillió tőke összege után kb. 250.000 pengő évi kamatterhet kell az ipartestületek tagjainak viselni.

Két napon keresztül behatóan tárgyalta ezután az értekezlet az ipartestületek reformját és a tervbevetett ipartestületi országos központ szervezetének kérdését.

Az ipartestületek hálózatának kibővítése

Az ipartestületek reformjának terveze szerint az ipartestületek hálózata kiépítendő úgy, hogy néhány év alatt minden kézműves iparos valamely ipartestület kötelékébe tartozzék. Az ipartestületek eredményes működését emelni kívánja a tervezet egyrészt az ipartestület anyagi megerősítésével, másrészt az ipartestületi kar magasabb képzettségének biztosításával. A tervezet ezenkívül szélesíti az ipartestületek hatáskörét, amennyiben egyrészt ismét bővelező erejűvé teszi az értekezlet megállapodása szerint a békéltető bizottságoknak működését, illetve igénybevétele, létesíti az ipartestületi széklet, amely az ipartestületek tagjainak mintegy fejelemi bíróságaként fog működni.

Megalakul az ipartestületek országos központja

Az ipartestületek működésének irányítására az ipartestületek országos központját kívánja a tervezet felállítani olyan módon, hogy ennek a költségéhez évi 50.000 pengőt a kereskedelmi miniszter, 25.000 pengőt pedig a kereskedelmi és iparkamarák fognak adni, a költségek többi részét pedig az ipartestületek hozzájárulásából fedezik.

A központi szervnek közgyűlése 50 tagból fog állni, 20 tagot a budapesti kamara kerülete, 10 tagot pedig a vidéki kamarák kerületeiben lévő ipartestületek fognak megválasztani kerületenként. A közgyűlések így 10 budapesti tagja lesz és 70 vidéki tagja, mert a budapesti kamarakerület ipartestületei által választott 20 tag közül 10 tagot a budapesti kamara kerületébe tartozó ipartestületek választanak.

A központi szerv választmányát 16 tag alkotja, akik közül 9-et az ipartestületek országos központjának a közgyűlése, 7 tagot pedig az egyes kereskedelmi és iparkamarák iparososztálya fog megválasztani.

A debreceni kamara elleni a központi szerv felállítását

A debreceni kamara kerületének ipartestületi évek során át következetesen azt az álláspontot foglalták el, hogy helyesnek és szükségesnek tartják az ipartestületek reformját, de teljesen feleslegesnek és szükségtelennek bármiféle törvényes központi szerv felállítását. Ehelyett sokkal megfelelőbbnek tartják a kereskedelmi és iparkamarák kebelében az önálló kézművesipari osztálynak törvényes megszervezését.

Ilyen értelemben foglalt állást és tett felterjesztést a debreceni kereskedelmi és iparkamara legutóbb január végén tartott közgyűlése is és a most tárgyalt tervezettel szemben ugyanerre az álláspontra helyezkedett a kamarakerület ipartestületeinek 1931 évi április 9-én tartott kerületi nagygyűlése is, amelynek állásfoglalását a tervezet egyes intézkedéseiből füzött megjegyzéseivel és részletes előterjesztésével együtt a kamara felterjesztésben juttatta a kereskedelmi miniszter elé. A mostani értekezleten a kamara képviselőiben Zelinger Ede alelnök dr Radó Rezső kamarai főtákkár vettek részt.

Dr. Radó Rezső az ipartestületi reformról

Az értekezlet megkezdése után az általános vita során dr. Radó főtákkár ismertette a miniszter és az értekezlet előtt a debreceni kamara ipartestületeinek immár egy évtized óta következetesen elfoglalt álláspontját, amely szerint az ipartestületeknek a reformja szükséges, de ennek a reformnak az ipartestületek közötti különbségekkel is számot kell vetnie, nem lehet ugyanazon kívánalmakat felállítani a nagy városok és a kis közösek ipartestületeivel szemben. A reformnak fejleszteni kell az ipartestületek autonómiáját. Emelni kell az ipartestületi tisztviselői kar képzettségét, de egyszerre-mint gondoskodni kell arról is, hogy az ipartestületi jegyzők és tisztviselők helyzetét rendezze. Ezen állások véglegesek legyenek, mert csak így biztosítható az ipartestületek hivatatalnak nyugodt munkája. Szükséges a békéltető kötelező tétele és szükséges az ipartestületi szék komoly kifejlesztése, olyan módon, hogy az egyrészt az iparosok egymásközötti szakmabeli ügyeinek elintézésére alkalmas szerv legyen s egyzersmind hatékony fejelemi bírósága lehessen az ipartestület tagjainak, de módot kell nyújtani arra is, hogy egyes ipari vonatkozású kérdésekben az iparosok és a felek között is kiegyenlítő tárgyalásokat folytathasson, mert így igen sok pereskedésnek lehet elejét venni. Szükségesnek tartja a debreceni kamarakerület iparossága, ipartestületeinek egyező állásfoglalása az ipartestületek hatékony befolyásának biztosítását a különböző kontárkérdések elintézésére és feljogosítását bizonyos megelőző intézkedések megtételére. Ha az ipartestületek anyagi megerősítését célozza a reform, akkor nem lehet egyes ipartestületi bevételeket csökkenteni, illetve azok megállapítását az autonómia köréből kivenni és nem lehet az ipartestületek terheit újabb díjazásokkal növelni, mint ahogy azt a tervezet az iparhatóság megbízottak díjazásának rendszeresítésével tervezte.

Az ipartestületek központjának kérdésére vonatkozólag dr Radó Rezső főtákkár ismertette a folyó évi április 9-én tartott kerületi ipartestületi nagygyűlés tiltakozó és elutasító álláspontját s rámutatott arra, hogy amikor a decentralizáció szükségességét mindenki elismeri, akkor a kerület ipartestületei nem találják helyesnek egy újabb központi szerv felállítását, mert nem arra van szükség, hogy az ipartestületeket egy központhól irányítsák, hanem arra, hogy az ipartestületek által megnyilvánított óhajításokat és kívánásokat és az eddigi szervek és különösen a kamarák által megtett előterjesztéseket nagyobb figyelemben részesítsék.

Hivatkozott arra, hogyha a kamarának a kézműves osztályait megszervezik, akkor ezeknek és az egyes kamarakerületek ipartestületeinek delegátusaitól minden külön költség nélkül meg

lehet szervezni a kézműiparosság országos tanácskozó testületét, amely az ország kézműves iparosságának nevében megteheti a szükségesnek talált előterjesztéseket és lépéseket. Kijelentette, hogy a debreceni kamarakerület ipartestületei és maga a kamara lefektetett elvi álláspontjuk mellett kitartanak és ha a kereskedelmi kormány belátása a központi szerv felállítása mellett foglal is állást, a debreceni kamara kerülete ipartestületeivel ezután is olyan szoros együttműködésben fog dolgozni, hogy a kamarakerület ipartestületei egy évtized óta sorozatosan megszögezt álláspontjukat mindenkör igazoltnak tartassák.

Az értekezlet során a részletes tárgyalások alkalmával az egyes szakaszokra vonatkozólag a debreceni kamara képviselői Zelinger Ede alelnök és dr Radó főtákkár által megtett előterjesztéseket az értekezlet elfogalta. Az értekezlet többsége abban állapodott meg, hogy az ipartestületek hálózatán 5 év alatt ki kell építeni és a központi szervet, mint az ipartestületek országos központját szervezik meg.

Dr Radó főtákkár fejezőlőalkalmával rámutatott arra, hogy az ipartestületi hálózat kötelező kiépítése és maga az ipartestületi reform a mai néhez viszonyok között különösen figyelembeveendő jelentős teherföllettel fog járni, mert az ipartestületek működésének fejlesztése szükségessé teszi a meglévő ipartestületek tagsági díjainak emelését s mivel 800 nagyüzősnégek és kb. 2000 kisközöseknek iparoszai nem tartoznak ipartestület hálózatba, számolni kell legalább 120 új ipartestület felállításával. Már most ezeknek az egyenként sok közöset magukhoz ölelő ipartestületeknek a fenntartására évente legalább ipartestületenként 7000 pengőbe fog kerülni, ez ki tesz 800.000 pengőt. A meglévő ipartestületeknél számolni kell legalább átlag 2000 P költségemelkedéssel. Ez kiteszi majdnem a másik 800.000 pengőt, ez összesen több, mint másfél millió pengő, ehhez jön aztán az költségteher, amivel az ipartestületeknek a központi szerv fenntartásához kell járulni.

Lépésről-lépésre kell megvalósítani a reformot

A mai néhez helyzetben, amelynek lényeges megjavulása a közeli időben és években nem igen várható, nagyon meggondolandó, hogy célszerű-e az ipartestületek hálózatának 5 év alatt teljes kiépítését kötelezővé tenni. Amikor az ipartestületi székházak súlyos kölcsönterhének egész összege 2 és félmillió pengő körül van és ennek évi kamatterhe mintegy 250.000 P olyan súlyos teherként hárul az iparosságra, hogy ennek kb. a felétől a kereskedelmi kormány szükségesnek tartja az iparosságot megszabadítani.

Talán célszerűbb lenne az ipartestületi reformot lépésről-lépésre a lehetőségek szerint megvalósítani és egyelőre az ipartestületek jogkörét kiterjeszteni oly módon, hogy egyes vonatkozásokban az ipart érintő kérdésekben nagyobb beleszólási lehetőséget biztosítsa a reform az ipartestületek számára, de várna még azokkal az intézkedésekkel, amelyeknek nyomán feltétlenül újabb terhek származnak.

Terjessze a Debreceni Ujságot

Írógép bérlet
olcsó havi díj mellett
HURAY Iparkamara épület
Verböczy-u. 2. T.: 17-93

Kertrendezéseket,
sírok beültetését izlésesen és olcsón vállalja
FARKAS
kertészete.
Felvilágosítás: Plac-utca 14. sz
Telefon: 15-14.

Keltetőgépek, műanyag
Bészler Lajosnál
a Csonkatorony mellett.

Kevés forgalommal zárult a májusi költözködési idény

Alig volt lakásváltoztatás — Több helyen leszállították a lakbért

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A májusi költözködési idény befejeződött, helyesebben a legvége felé jár. Debrecenben azonban ebben az esztendőben a májusi lakásváltoztatások száma meglehetősen lecsökkent és jóval alatta maradt a tavalyinak, amit általánosságban ismét csak a mai nehéz gazdasági helyzetre lehet visszavezetni.

A Debreceni Ujság—Hajdúföld munkatársa több előkelő debreceni szállító cégtől kért véleményt a májusi költözködésről és erre vonatkozólag a következő képet sikerült összeállítania:

— Debrecenben a májusi költözködések száma igen kevés volt. Sokkal kevesebb, mint az előző esztendőben. Pontos számot lehetetlenség megállapítani, azonban körülbelül négyszáz-ötszázra tehető a lakásváltoztatások és költözködések száma, de ebben már benne foglaltatnak a kisebb lakások is. Tavaly a májusi költözködésnek nagy lendületet adott az a körülmény, hogy épp május elsejére lett kész a Svecits bérház, amelybe egyszerre ötven lakó költözött be. Ötven lakást ült meg és ötven lakást foglaltak el. Az idén csak egyetlen nagyobb bérház lett készen május elsejére, a Király utca 7. szám alatt. Ide a költözési engedélyt csak április 30-án adták meg, így hogy a költözködés megkezdésén indult meg. Tavaly már április 24-én mindenütt írában folyt a költözködés, az idén azonban csak április 29-én indult meg.

Spórolt az állam is.

A költözködések lecsökkenésének egyik oka abban található meg, hogy takarékosági okokból az állam sem eszközölt egyetlen egy áthelyezést sem. A tisztviselői kar tagjai kivétel nélkül helyükön maradtak. Senki nem ment vidékre és senki nem jött vidékről Debrecenbe. Vidéki költöztetés egyetlen egy sem akadt.

A katonaságnál sem történtek áthelyezések és ugyanez áll a rendészeti szervekre is.

Az államnak ugyanis meg kell téríteni a tisztviselők költözködési költségeit a nehéz viszonyok között azért nem eszközölt áthelyezéseket, hogy ezektől a terhektől megszabaduljon.

A májusi lakás változások számának csökkenéséhez hozzájárult még egy igen lényeges körülmény is. Debrecenben ezidőszakra igen sok az üresen álló lakás, amelyeket a háztulajdonosok aránylag olcsón kínálnak a lakóknak. Ez okból nagyon sok helyen fel is mondták a lakásokat, azonban ezeknek a lakóknak házi gazdáik, mikor már látták, hogy a lakó szándéka komoly és valóban el akar költözni, nagy sietve ismét engedték a házbért, mert jól tudták, hogy az addigi bérek mellett nem fogják tudni kiadni a lakást. Ennek azután örült a lakó is, aki természetesen megmaradt a régi lakásában, más részt megszabadult a költözködési költségtől is.

A költözések ára általában igen

Csapó-utca 67. szám
Bálint József
asztalos
ajánlja saját készítésű
butorait

mérsékelt volt, amennyiben egy lovas társzekerért 10—12 pengőt, két lovasért 16 pengőt kellett fizetni.

Az egy lovas szekereket vetők legsűrűbben igénybe, ami annak tulajdonítható, hogy a lakásváltozások legnagyobb része a kis lakásoknál történt. A lakó jövedelme lecsök-

kent, nem bírta az eddigi bért és még kisebb lakásba költözött.

A gazdasági viszonyokra legjellemzőbb különben, hogy ebben az esztendőben történt meg először, hogy a szállító vállalatoknál megrendelt társzekereket utolsó pillanatban visszarendelték, vagy a fuvarok üresen tértek vissza a vállalat irodáihoz, azzal, hogy a költözködést nem lehet lebonyolítani, mert a hátralkos lakbér miatt a házigazda nem engedi ki a butorokat.

Az a legszomorúbb az egészben, hogy ilyen eset nem egy, de nagyon sok is volt Debrecenben.

Elítélte a debreceni törvényszék a fiatalok leánytolvajbandát

Két kisleányt fogházra, egyet pedig javítóintézetbe nevelésre ítélte a bíróság

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Több ízben foglalkoztunk már azzal a nagyarányú betöréseket elkövető tolvajbandával, amelynek tagjai három kiskorú debreceni leány. Az egyik 9, a másik 13, a harmadik 14 éves, édesestvérek. A rovtól multu kisleányok hónapokon keresztül valószínűleg rémei voltak a debreceni lakásoknak.

A kilenc éves kisleány különböző ürügyek alatt, de legtöbbször, mint koldus látogatott el egyes lakásokba és mialatt a jószívű emberek pénz vagy élelem után mentek, a kilenc éves cseppesség minden keze ügyébe lévő dolgot ellopott és elszaladt. A lopott holmikat két nappal eladatta, a pénzen pedig megosztottak. A károsultak köz tszerepel Nagy Ida

tisztviselőnő, akitől egy alkalommal 390 pengőt lopott el a kiskoldus. Nagy Bélánét 54 pengővel, Czibere Etelt, Koncz Ilonát, Nagy Imrét, Kogmáti Józsefnét, Csizmadia Ilkát, Lebovics Ibolyát és Farkas Gyulánét pedig kisebb tárgyak ellopásával károsították meg.

A tolvajbanda tagjai tegnap kerültek a fiatalok bírósága elé, amikor is teljes beismerő vallomást tettek a mikor az apjuk kétségbeesett vallomásaiban gyermekeiknek a gonoszságát és romlottságát esetelték, mind a három gyerek heves zokogásba tört ki.

A törvényszék a kilenc éves vádlottat javítóintézetbe utalta, a 13 éves két hónapi, a 14 éves pedig négyhónapi fogházbüntetésre ítélte.

Egyelőre csak egyharmadát építik fel az új városháznak

A pénzügyi fedezet kérdéséről ma tárgyal a városi kisgyűlés

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Debrecen város kisgyűlése ma délelőtti ülésén fogja tárgyalni azt a rendkívül érdekes javaslatot, amelyet a jog- és pénzügyi bizottság alkotott a városháza építési ügyében.

A jog- és pénzügyi bizottság mindenekelőtt Györgyi Dénes, az országos hírű műépítész tervét ajánlja kivételre és javasolja, hogy a részlet-tervek és a költségvetés elkészítésével Györgyi Dénest bízza meg a város törvényhatósági bizottsága. Mondja ki továbbá a közgyűlés hogy egyelőre csak annyit építsenek meg az új városházából, amennyi az effektíve rendelkezésre álló összegekből kitélik. Ez körülbelül azt jelent, hogy egyelőre csak a városháza egyharmadát építsék meg és pedig a hátsó részt, ami által azonban a legfontosabb és legerősebb probléma, az adóhivatal elhelyezésének kérdése teljes mértékben megoldódik.

Az építkezés tovább folytatását a javaslat szerint attól kell függővé tenni, hogy a város kint lévő követelesei milyen mértékben folynak be és hogy a jogilag teljes mértékben

rendelkezésre álló kiegészítő költségek ténylegesen milyen mértékben állíthatók be az építkezés céljaira. A város ugyanis a vásárcsarnok építésére félretett összegből akarta megépíteni a városházát, azonban ebből a 2.360.000 pengőből a város megterítés, költözéséért mellett egyéb fontos és sürgős kiadások fedezésére már nagyobb összeget igénybe vett. Ilvenek például a munkálatozói költségek, amelyek csak akkor folynak vissza, ha majd a háztulajdonosok a járulékokat befizetik.

A városháza építését egyébként három és fél millió pengőre kalkulálták, ebbe azonban még nincs benne az a költség, amit a Kaszanyitzky-ház kisajátítása igényel.

A fedezet kielégülése tárgyában az előző határozatot csak annyiban javasolják megváltoztatni, hogy a Piac utca 26—28. számú bérházat egyelőre nem adják el, mert azért a mai lecsökkenett ingatlanárak mellett nem kanna megfelelő összeget a város.

A vásárcsarnokot egyelőre nem építik meg, mert a közbejött súlyos gazdasági viszonyok mellett a vásár-

csarnok nem lenne rentabilis, nem hozná be még az építkezési költségeket sem, ha pedig túl magas helybénzeket kellene megállapítani, ugye ezek a helybénzek, melyeket természetesen bealkalmulának az élemszerek árába, nagyon megráznák az árucikkeket.

Május 17-én lesz az ipartestület évi rendes közgyűlése

A Debreceni Ipartestület évi rendes közgyűlést május 17-én tartja. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés, 2. Előjárósági jelentés az Ipartestület 1930. évi működéséről, 3. Az Ipartestület 1930. évi zárszámadásának be-terjesztése, számvizsgálók jelentése és határozathozatal a zárszámadás felett, 4. Az 1931. évi költségelő-irányzat megállapítása, 5. 50 rendes és 50 póttag választása, 6. 3 számvizsgáló választása, 7. Előjárósági előterjesztések, 8. Alapszabálymódosítás, 9. Tanonévizsgáló bizottsági elnökök, alelnökök, tagok, valamint iparos- és mestervizsgáló bizottsági tagok választása, 10. Esetleges indítványok.

Örízetbe vettek két kommunistát

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A miskolci rendőrség vasárnap reggel ismét két kommunista üzemekkel gyanúsított egyént kísértetett a debreceni királyi ügyészségre. Kohér Gyula és Knöpfler Ernő magántisztviselők ezek, akik állítólag résztvettek a nemrégiben Miskolcon leleplezett kommunista összeszűrésben és szoros összeköttetést tartottak fenn a bécsi szovjetkövetség útján Moszkvával. A két kommunista kihallgatását dr. Preimesberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró ma fogja megkezdeni.

Súlyos baleset egy hajtóvadászaton

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Érdekes testisértési pert tárgyalt tegnap délelőtt a debreceni törvényszéken Rózsa Lőrinc büntetőtanácsa. A per egy hencidai hajtóvadászaton indult ki, amelyet 1929 december 23-án rendeztek a község vadászársulatának tagjai. Szemán Lajos gazdálkodó szintén résztvett a vadászatban és a töltött fegyverét előre a nyakába akasztotta. Amikor a két vadászok akarták éppen bezárni, az esztári országúton Szemán megcsuszott a síkos talajon és önkéntelen mozdulattal szétlarta a karjait, hogy el ne essék. Valószínűleg ennek a mozdulatnak az eredménye lett az, hogy a fegyver szíjja elszakadt, a puská leest a földre és elsült. A lövés zaját kétségbeesett jankiáltások követték, mert Sislágyi Ferenc utkaparó, aki husz lépésre állt a leest vadászfegyvertől, harminc sréteget kapott ballábába.

Gondatlanságból okozott súlyos testisértés miatt indult meg az eljárás Szemán Lajos ellen, akit a tegnapi tárgyaláson a törvényszék részben beismerő vallomása és a tanúk kihallgatása után jogerősen 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Hirdessen a Debreceni Ujságban.

Amatőrfényképészek!

Gonjos művészi másolatot és nagyjásokat

MOLNÁR MARIA fotoműhelye készít.
Batthyány utca 10. Ingyen előhívás.

Marólgással megmérgezte magát egy berettyóújfalui gazdálkodó

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Tóth Gyula huszonhat éves berettyóújfalui gazdálkodó május elsején szerelmi bánatában lúgkoldatot ivott öngyilkossági szándékból. Hamarosan észrevették ugyan a hozzátartozói az öngyilkosságot és azonnal beszállították a berettyóújfalui kórházba, de már ekkor nem lehetett rajta segíteni, mert másnap, május másodikán súlyos sérülései következtében kiszenvedett. A debreceni királyi ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Felmentették egy zsarolással vádolt mérszáróst

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Grünberger Izidor hajduszo-lapszói mérsáros zsarolás vétségével vádolva állott tegnap a debreceni törvényszéken a dr. Rózsa Lőrinc elnöklété alatt működő büntetőtanács előtt. Az volt ellene a vád, hogy a múlt év április elsején összetalálkozott az utcán egyik ismerősével, akivel korábban üzleti összeköttetésben állott és aki az elszámolás alkalmával a vádlott szerint négyszáz pengővel adós maradt. Amikor Sírif Henriket, az állítólagos adóst megtalálta az utcán, követelte, hogy adja meg a négyszáz pengőt, különben feljelenti.
Ez volt a vádiratban Grünberger terhére írva. A vádlott azt adta elő a vallomásában, hogy

tényleg tett ilyen kijelentést Sírif előtt, de előbb Sírif mondotta neki, hogy ne zaklassa őt állandóan a négyszáz pengő megfizetésével, különben kénytelen lesz feljelen-

teni. Ezt a vallomását a tanúk is megerősítették és a törvényszék jogerősen felmentette Grünbergert az ellene emelt vád alól.

Hét nyelven beszél a világgjáró betörő, akit egy berettyóújfalui csendőr elfogott

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Vasárnap egy nagystilű betörőt szállítottak be a debreceni rendőrségre Szakál Antal személyében. Szakált már hónapok óta országosan körözik, de eredménytelenül. Végül is múlt nap Berettyóújfaluban egy polgári ruhában lévő csendőrnek sikerült a betörőt kézrekeríteni. Szakál nemcsak Magyarországon, hanem külföldi államokban is megszámlálhatatlan betörést követett el. Megtanult külföldi látogatásai alkalmával hét nyelvet, amelyeken csaknem kifogástalanul beszélt.

A nagystilű betörő legutóbbi körútját Nagyváradon fejezte be, ahonnan gazdag zsákmánnyal, többszáz pengő értékű lejjel és dollárral sikerült Biharkezesztesnél átszöknie a trianoni határon. Azonnal Berettyóújfaluba ment, hogy az idegen pénzeket pengőre váltsa be, mert másképpen nem tudott volna boldogulni. Ez a pénzbeváltási kísérlet okozta azután a vesztét. Berettyóújfalun egyik utcáján ugyanis megszólított egy civil egyént, hogyan lehetne dollárt és lejt beváltani. A megszólított, akiről később kiderült, hogy civil ruhába öltözött csendőr, gyanút fogott, de készségesen ajánlkozott, hogy elkíséri őt arra a helyre, ahol beválthatja a dollárokat. És elkísérte a csendőrségre, ahol a kikérdezése alkalmával mindent bevallott.

Kiderült, hogy az elfogott ember a régóta körözött Szakál Antal, aki már több esztendő óta a szegedi Csillag-börtönben. Azt sem tudja, hogy hány betörést követett el kiszabadulása óta. A berettyóújfalui csendőrök a debreceni rendőrségre kísérték Szakált s bűnlajstromának az összeállítását most folyik. Amint ezzel elkészülnek, azonnal átadják a királyi ügyészségnek.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

10 szavas apróhirdetés

2 naplanon 30 fillér. Hirdetés feladási helye: Kossuth-utca 3. I. em.

Szerdán lesz a kollégiumi diákszövetség összejövele

Ebben az iskolai évben utolsó összejövetelét tartja a kollégiumi diákszövetség holnap, szerdán délután 6 órakor az Angol Királynő külön termében, amely után az összejöveleket egészen szeptember hónapig szünetelni fognak. A holnapi összejövetelen Mihályovits Jenő gyógyszerész, a kollégium volt növendéke az előbbi felolvasásához hasonló értékes és érdekes visszaemlékezésekkel fog kedveskedni diáktársainak, felvonnak majd az öreg kollégium öreg diákjai szellemes csúccikkal, a híres, régi tanárok, akiknek a szelleme mindig ott lebeg a kollégium felett. Másik értékes száma lesz az összejövetelnek, dr. Nagy Sándor kollégiumi tanár előadása, aki Mácsay Sándor egy néhány nagyon érdekes levetelt ismerteti, közben pedig a kollégiumi Kántus, a Mácsay Dalkör, Egvetértés dalkör és a Városi dalárda egy-egy tagjából György Lajos diákszövetségi titkár vezetésével alakult kvartett fogja bemutatni Mácsay Sándor legszebb szerzeményeit, amely elsőrangú művelőzetet fog nyújtani. A kvartett tagjai: Dohy Lajos, György Lajos, Zöld Géza és Kerekes László. Csobán Endre a múlt összejövetelen Weszprény Barna ny. főszolgabíró által bemutatott és az 1880-as évek elejéről való diák-vers, ének- és népdalgyűjteményből fog egy néhány nagyon érdekes és irodalomtörténeti szempontból is értékes részt bemutatni. Tekintettel arra a nagy összetartásra, amely mindég meg volt eddig a kollégiumi öreg diákok között és tekintettel az értékes műsorra, valószínű, hogy a diákszövetség összejövetelének terne ez alkalommal is zsúfolásig meg fog telni.

Tartós és jó minősége!

Elegáns szabást!

Elsőrendű kiállítást

nyújt mindenkinek férfi és fiuruhákban a

MAGYAR RUHAIPAR NAGYSIKERŰ TAVASZI VÁSÁRA

az „Arany Bika” szálló épületében.

Figyelmes kiszolgálás!

Dus választék

Külön mértékosztály!

Lengyelországot is elárulták a csehek

A lengyelek most kezdik megismerni a cseheket
Szenzációs leplezések lord Abernoon emlékiratában

Lord Abernoon, Anglia volt berlini nagykövete, aki 1920. évben tagja volt a Lengyelországba küldött angol-francia misszióknak, emlékirataiban beszámol azokról a benyomásokról, amelyekkel Varsóban a bolsevik invázió idejében napról-napra feljegyzett. Ezek a szlovák közlések a lengyelek nehéz harcaiban tanúsított magatartására s a csehekre nézve megsemmisítő hatásaikra. Ugyanis kétségtelenül bizonyítja, hogy a csehek minden lehetőséget kiakartak használni, hogy Lengyelországot bármily segítségben részvevő és hogy Lengyelországot a vörös hordáknak akarták kiszolgáltatni. Maga Masaryk is ilyen irányban próbálta befolyásolni a Prágán keresztül Varsóba utazó angol-francia missziót, mert nem csak biztosnak vette, hogy a bolsevikiek elfoglalják Varsót, hanem két okból óvta is a missziót attól, hogy a lengyelek részére bármily katonai segítséget szerezzenek. Az egyik ok az lett volna, hogy katonai szempontból a segítség teljesen kilátástalan, a másik pedig az, hogy a támogatás a békére irányuló tárgyalásoknál a nyugati hatalmak tekintélyét csorbítaná. A csehek a reménytelen helyzetben levő lengyelek oldalán való nyílt állásfoglalással — Masaryk véleménye szerint — semmi különösöt tenni nem tudtak volna, ellenben önmaguknak ártottak volna.

A veszélyes cseh szomszéd

Masaryknak ez a fejtegetése villámcsapásszerűen érte az angol-francia missziót és lesújtó benyomást keltett benne. Ennek hatása következtében vissza is akart fordulni, de a kapott utasítás költötte. Az ántánthatalmak — inkább erkölcsi, mint anyagi — támogatásának ez az elgáncsolása abban a meggyőződésben erősítette meg lord Abernoont, hogy a csehek megbízhatatlan politikai szövetségesek és hogy Lengyelország legyőzése esetén egy pillanatra sem késlekednének a szovjet győzelmét a maguk javára értékesíteni.

Mikor Varsó legveszélyesebb napjaiban szóba került a lengyel kormány Krakkóba vagy Pozenbe való áthelyezése, — lord Abernoon Pozen mellett foglalt állást, mert — amint írja — a lengyelekre nézve veszélyesebbnek tartotta a csehek szomszédságát, mint a németekét, mert utóbbiak legalább akkor bizalmatlanok voltak a bolsevikiekkel szemben.

Csehország mint a bolsevikiek barátja

A krakkói „Ilustrowany Kurjer Codzienny” május 1-i számában feltűnő helyen méltatva lord Abernoon emlékiratát — az elmondottakban mutat arra, hogy a lengyelek „testvér” népe miként viselkedett a legnagyobb veszélyben, amely a nyugat felé törtető véres moszkvai kommun-

nizmus részéről nemcsak Lengyelországot, hanem az egész Európát fenyegette.

A lap hozzát teszi, hogy a csehek nem csupán elméletben és szóval igyekeztek orvospást mérni a lengyelek hátába, hanem lengyel-ellenes gondolkozásokat tettekben is kifejezésre jutattak. Itt utal a lap Louis Villat francia egyetemi tanár ismert könyvére s elmondja, hogy Magyarország hivatalosan felajánlotta hadseregét a szovjet elleni küzdelemre, azonban Magyarország e nemleges gesztusa megvalósítható nem volt, mert a „nemleges” Csehszlovákia ezt kifejezetten megakadályozta. Ezt a gancsot a cseh „Pravo Lidu”, „Tribuna” és „Narodny Listy” azzal magyarázta, hogy Csehszlovákiának nincsen kedve a szovjet elleni háborúba induló „Horthy-höhérokot” a saját területén átengedni.

Visszatartott fegyverszállítványok

A Lengyelországba irányított magyar fegyver- és municiószállítványokat Csehszlovákia visszatartotta s ez a sors érte a francia szállítványokat is. Benes 1920. augusztus 4-én ismételt megtagadta a szállítványok átengedését — bár Lloyd George is közbejárt — s a cseh minisztertanács ezt a végleges elutasítást 1920. augusztus 31-én helybenhagyta.

A lap azzal folytatja, hogy a lengyeleknek nyugaton két szomszédja van: Németország és Csehszlovákia. Ami a németeket illeti, a lengyelek nincsenek tévhitben. Tudják, hogy a jelenlegi Németországtól nem sok jót várhatnak, de a németek legalább nem csavarják a lengyelek fejét a testvériséget hangoztató himnuszokkal. Ezzel szemben a szláv Csehszlovákia, amely — ha pillanatnyi érdekei úgy kívánják, — barátságát felkínálja Lengyelországnak, teljesen bizonytalan és számításba nem vehető barát. A lengyelek veszély esetén sohasem bízhatnak a csehekkel, mert nem tudni, hogy az 1920. évi esethez hasonlóan mikor adnának orvul kegyelem-döfést. Lord Abernoon azon véleménye, hogy a lengyelekre nézve nagyobb veszedelemnek tartja a csehek szomszédságát, mint a németekét, — nem vesztett időszerűségéből. Ugyanis a nyílt ellenfél mindig kisebb veszedelemet jelent, mint az alattomos barát.

A lengyel kisebbség sorsa

Kiemeli még a lengyel lap lord Abernoon emlékiratából azt a csehekre igen jellemző ténnyt,

hogy a lengyel győzelem után visszatérő misszió Prágában egészen megváltozott felfogással találkozott s Benes meg éppen Lengyelországgal való szövetségről beszélt.

A lap rámutat még a cseheknek a közelmúltban lefolyt népszámlálással kapcsolatban a lengyel kisebbséggel szemben tanúsított terrorisztikus magatartására s az emiatt emelt panaszok el-

utasító módon történt elintézésére s megjegyzi, hogy amint 1920-ban el akarta pusztítani Lengyelországot Masaryk és Benes, — ugyanígy harcolnak a cseh szovinizmus járma alatt nyögő lengyelekkel szemben továbbra is. Az említett tények — fejezi be a lap — valószínűen kijózanítják azokat a lengyel politikusokat is, kik a cseh testvériséget illetően még mindig illúziókban ringatják magukat.

A debreceni mélyfurásnál már két izben találtak nagymennyiségű gyógyvizet

Dr. Pávay Vajna Ferenc nyilatkozata

Jelentette a Debreceni Újság—Hajdúföld, hogy a debreceni törvényszék Pávay-Vajna Ferenc főgóclogust, aki ellen dr. Gaál István szegedi egyetemi tanár sajtóperet indított, felmentette a rágalmas és becsületsértés vádjai alól. A tárgyalás lefolyásáról ut referátumunkkal kapcsolatban Pávay-Vajna Ferenc a következő levelet intézte szerkesztőségünk-
hoz:

Igen Tisztelt Szerkesztő Ur!

A Debreceni Újság—Hajdúföld május 3-iki számában közleményt hozott arról a törvényszéki tárgyalásról, amely egy sajtóperben engem a vád és következményei alól felmentett. Tisztelettel kérem annak megállapítását, hogy a törvényszék nem csak azon az alapon mentett fel, mert nem találta bizonyíthatónak, hogy inkriminált cikkem kitételei Gaál magántanára vonatkoztak, hanem különösen azért, mert kifogásolt cikkem a jogos kritika határára nem ment.

A „Debreceni Újság—Hajdúföld” május 3-iki, ezzel az ügyvel foglalkozó cikkével kapcsolatban meg kell állapítanom azt is, hogy a debreceni folyamatban lévő furással kapcsolatban én annak idején azt állítottam, és ezt ma is fenntartom, hogy a debreceni furás helye szerkezetiileg a hajdúszoboszlói és karcagi eredményes furások helyéhez hasonló felépítésű, tehát az ott elért hőviz és földgáz eredményekhez hasonlókra is számíthatunk. De nem állítottam „határozottan”, hogy ugyanazokat a mennyiségeket fogjuk ezekből fel is tární. Ezt, amint az egyik helyi lap július 13-iki számában kifejtettem, határozottan nem is mondhattam, mert a debreceni Nagytemplom előtt annak idején mélyesztett 837 m-es furás már beigazolta, hogy Debrecen környékén agyagosabbak a kőzetek, mint Hajdúszoboszlón s így mélyebben is feltelvezhető volt, hogy kisebb mennyiségű földgáz és ezáltal felhajtott forrásos vizeket logunk találni, hogyha 837 m. alatt szerencsés véletlen folytán kedvezőbbre

nem fordul a kőzetek kifejlődése, vagyis nem lesz több olyan homokos réteg, amelynek likacsái között sok földgáz és forróvíz található elhelyezkedést.

Ez az elgondolás a furás vezetése előtt elejétől kezdve irányadó volt. Minden más, újságokban kolportált megállapítás csak tendenciózus lehet, vagy legfeljebb sajnálatos elírásból származhat. Mindenesetre tiltakozom az ellen, hogy bárki is nekem olyan határozott állításokat imputáljon, amelyek a laikus közönség előtt diskreditálhatják azokat a törekvéseinket, amelyek megsemmisített országunk természeti kincseinek felkutatását és kihasználását célozzák. Kötelességem az ilyen, valószínűleg csak elírásból származó heállítások ellen annál is inkább óvást emelni, mert hasonló határozott újságállítások annakidején a lilafüredi furással kapcsolatban szintén alkalmasak voltak arra, hogy azt a téves hitet keltsék, mintha én az ilyen, azon a helyen első kutafurásoknál 100%-os eredményeket garantáltam volna, ez pedig szakavatott geológustól nem volna objektív eljárás s legjobb tudomásom szerint ezt a hibát sem ott, sem itt nem követtem el. Az ilyen hiedelmek beidegződése nyilván az újságcikkek lentihez hasonló, jelentéktelennek látszó kitételeire vezethetők vissza.

Még egyszer kérem tehát a mélyen tisztelt Szerkesztő urat, hogy ezen nagyjelentőségű, nemzetgazdasági vonatkozású kijelentések jöhrneve érdekében mostani helyreigazításomnak b. lapjában teret engedni méltóztassék s egyben engedje meg, hogy most is beszélhessem, miszerint a debreceni kutatófurásban eddig két esetben, ha nem is olyan mennyiségben, mint Hajdúszoboszlón, de mégis találtak forró sósvizet és földgázt, amely bizonyos technikai eljárásokkal esetleg még mindig hasznosítható lehet akkor is, ha a furás jobb eredményre nem vezetne.

Dr. Pávay Vajna Ferenc.

A Singer varrógépek
mégis a legjobb!

Eladó háza

van? 30 fillérbe kerül, hogy sok ezren tudomásul vegyék.
— Hirdetését feladhatja: —

Kossuth-u. 3. l. e.

Üzletem Batthyány-utca 22. sz. alá helyeztem

Paulo

vésnök, bélyegzőkészítő
és látszerkereskedő

Gummi-, és réz-acélbélyegzők, pecsétnyomók, zománc és öntött címtáblák.
DOMBORNYOMDA.

Hírek

1931 május 5 (kedd)

Prot.: Gotthard. Kath.: V. Pius p.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Arany-angyal” Piac-u. 50. — „Nap” Piac-u. 1. — H. „Rákóczi” Széchenyi-u. végén. — „Boeska” Cegléd-u. 22. — „Fisza” Magoss György-tér 9.

IDŐJÓSLÁS

Hazánk még teljesen a meleg déli áramlásban fekszik. A tegnapi déli hőmérséklet 22 és 23 fok Celsius között váltakoztak, az Alföld egyes részein még valamivel magasabbak is voltak. Fél csaknem mindenütt 10 fok fölé maradt a hőmérő. Egy fröngve esőzóna több helyen apró esapadékokat adott az éjszaka folyamán. Budapesten május 4-én délelőtt a hőmérséklet 23 fok Celsius, a tengerszínre átszámított légnyomás pedig 758 milliméter.

Várható időjárás a következő huszonnégy órára: Meleg idő. Helyenként (elsősorban a Dunán túl) a délután folyamán zivataros esők lehetségesek.

Távolabbi kilátások: Növekvő zivatarhajlam.

Retikült,

Hepiend, szekszepl, dze Brill avagy mifelénk ezt másképp híjják!

Na végre, tegnap megtudtam, hogy mi hiányzott nekem eddig egy fél életen át! Ez a „három varázsige”, mint azt vasárnap olvastam! Szinte nem is tudom, hogyan lehettem meg nélkülk eddig! Mert a cikkíró szerint „ismerünk kell őket és szinte a haladáshoz, a modern társadalom kihívásához hozzátartozik, hogy naponta az utcán, a moziban, a szalonokban ajkunkra vegyük a szavakat!”

Lám-lám, most tudtam meg, hogy nem vagyok haladó ember! Mert például, ha jól emlékszem, a múlt hét szombatján egész nap nem mondtam ki ezeket az igéket, holott naponként volnék rá köteles, ha adok valamit a szifjemenre. Szerencsére azonban nem adok rá, s aránylag tiszta lelkiismerettel merek másokat is lebeszélni a szavak naponkénti használatáról. Sőt engedje meg a közvélemény, hogy a varázst megtörjem és elsőnek kiáltam a világba: e szavak ajkunkra vétele, a róluk való könnved ceveges és a velük összefüggő Amerika-majmolás nem egyéb, mint tartalmatlan és sötét babona, melyet azok a félénk lelkek hisznek, akik mindénáron, még értelmellen divat árán is meg akarják érdemelni a „modern” jelzőt.

A „businessman”, aki a nőben „sex appeal”, a „flapper”, aki a férfiban „thrill” és az u. n. haladó ember, aki e szavak mögött értelmet keres, tulajdonképpen szerintem nem modern.

Nem modern, mert nem szabad ember. Nem meri kimondani,

hogyan ez a téma unalmas és izléstelen. Fél attól, hogy ezek nélkül a fogalmak nélkül nem állja meg a helyét a „szalonokban”. Hasraesik bűmulatában, mikor megfellejték egy lehetet repülőgépen és a tejet ejtőernyőn keresztül le. „Haladás!” üvölti eszelősen s elnyomja jobb gondolatait, mert ha egy másodpercig szünetet engedne magának, ösztönösen rádobbanne, hogy ő tulajdonképpen hamis bebeszélések rabja. — A kiszabaduláshoz azonban még erőfeszítés szükséges s azért inkább elheli magával, hogy ő a haladás katonája.

Ez azonban mind semmi! A dotog azzal telődik be, hogy a cikkíró szerint „helyes volna ezekre a divatos és mindennap előforduló fogalmakra helyes és kifejező magyar kifejezést keresni, és ezeket a kozmopolita szellemet sugározó idegen szavakat kirtani nyelvünkéből!” Ojé, itt van a szög a fejen általában! Hogy aszongya, ezek a szavak kozmopoliták s kiirtandók! Hát én ezenet óvást emelek! Nem a szó, hanem az általa jelölt fogalom a kozmopolita s éppen ezért hagyjuk meg az egészséges és ural magyor lélektől idegen dolgokat idegen neveknek! Ellenben azt ajánlom, hogy irtuk ki az emlitett szavak jelentését a köztudatból, használatukat a társalgásból s a róluk szóló jóindulatu magyarázatokat újságjaink hölgyrovatából!

SYLVESTER.

— Eljegyzés. Schippner Bálint eljegyezte Behabetz Erzsébetet. Minden külön értesítés helyett.

bőröndöt,

— Dr Antal Géza ügyvéd irodáját Simonffy-utca 2b. szám alá helyezte át.

— A Katolikus Otthon közgyűlése. A Katolikus Otthon május 6-án, szerdán 8 órakor tartja közgyűlési vacsoráját Kandia-utca 17. sz. a. lévő helyiségeiben. Egy teríték (ital nélkül) 2 pengő. (Előétel, vegyes sült, térszta.) Jelentkezni lehet szerda délután 4 óráig. Telefonszám: 8—62. Kummergruber Emil, ügyvezető igazgató.

Május 1-től 10-ig olcsó napok a Csipkeáruházban Kossuth-u. 4.

— A budapesti Erzsébet királynő szálloda megérte a mai súlyos gazdasági helyzetet, vendégei érdekében szobáinak és éttermének árait jelentékenyen leszállította. Egy ágyas szobák pengő 1.50-től, két ágyas szobák pedig már pengő 6.80-tól rendelkezhetők. A szálloda úgy a szolid kezelés, mint kiszolgálás, valamint kitűnő magyar konyhája és finom fajborai révén általánosan közismert. Egyike a legkeresettebb szállodáknak.

— Diétás koszt gyomorbetegeknek. Könnyű franciás koszt, rántás, fűszer, gyurt térszta nélkül. Csak könnyű ételek, egyes betegségek tekintetbe vételével. Az ideit meztakarítja Karlsbadot. Tegyen próbát egy héttig. Miklós-u. 8. I. lakás.

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltségei, bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József” keserűvizet. Gyomor- és bélszakorvosok bizonyítják, hogy a Ferenc József víz remek természetalkotta hashajtó. A Ferenc József keserűvizet gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben kapható.

— A nagybányai vitéz Horthy Miklósné Öfömlétsága védnöksége alatt álló Országos Goldberger-Bérbérg Ruhaversenyre egyedül Budapestről több, mint 350 résztvevő jelentkezett eddig. A verseny elődöntője Budapesten május hó 10-én, a döntő május hó 14-én, áldozócserzőtörtökön lesz a pesti Vigadóban. A helybeli elődöntők tekintetében Rískó Béla nőruhaszalonja nyújt felvilágosítást.

FUTURISTA VICC

— J színben vagy most, Barátom. — Igen. Végre visszanyertem az időmemot. Eddig nem tudtam aludni a saját horkolásomtól, hát most átköltöztem egy másik szobába.

— Janus Pannonius Kör alakul Pécsen. Pécsről jelentik: Az ősi egyetemi város az Erzsébet Tudományegyetemmel és Virágh Ferenc dr. róm. kath. püspökkel egyetértve elhatározta, hogy irodalmi kört alapít, amelyet Janus Pannoniusról, a nagynevű pécsi püspökről fognak lennevezni. A kör elnökségét Turánvi Miklós, a kiváló pécsi származású író vállalta el.

Pompador Ajour nyilas mosó selyem harisnya minden divat színben P 1.48 Csipkeáruház, Kossuth-u. 4.

akta táskát

— Magtermesztésre felhívás. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja azon gazdákat, akik ugorkamagot, továbbá csikórepamagot, hosszú sárgarépa magot termelni óhajtanak, — külföldi természetű részére, aki a természetességhez a magot természetben adja, — a cím, a beváltási árak és a szerződés feltételei iránt sziveskedjenek a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál érdeklődni. Debrecen, Hunyadi-u. 5.

— Tenisz ütők nagyválasztékban 10—12 pengőtől is, tenisz cipők 3.80-tól, tenisz pulloverek 3 pengőtől, napellenzők, prések, középháló stb. Antalfy sportüzletében, Varga-utca 1.

— Játszó gyerekek felgyújtottak egy szalmakazalt. Nagy és veszedelmes tűz pusztított vasárnap délután Hatvani István bérlő Vedres-düllői tanyáján. A tanya mögött levő 40 méter hosszú, 3 méter magas hatalmas szalmakazal tövében tanyai gyermekek játszottak. Valahonnan gyufát is kerítettek és ezzel véletlenségből felgyújtották a szalmakazalt, amely pillanatok alatt lángba borult. Azonnal telefonáltak a debreceni tűzoltóságnak, amely teljes készséggel vonult ki, de a vízhiány miatt már nem lehetett megmenteni a szalmakazalt, amely a lángok martaléka lett.

Fehértől Dániel

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11—85. SZ.

ANVAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Gombácsi Sándor—Tóth Jolán, Szénási Gábor—Hlyés Mária, Lang István—Szabó Irén, Horváth István—Lázok Irén, Farkas István—Wolffarth Ida.

Születések: Zakar Ödön festőművész, fiu: Ödön. Kraszula József pék, leány: Nóra, Varga Károly fm., fiu: József. Győrösi Gábor fm., fou: Gábor. Szigeti József fiu: József, Szabó Károly asztalossegéd, leány: Jolán. Rácz Gábor npsz., leány: Julia. Bertalan István lakatossegéd, fiu: István, Muzsi János tímáregéd, fiu: János. Holzinger Miklós pénzeszedő, fiu: Miklós, 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Marinka Zoltán ref. 6 hónapos, Akácsa u. 17. Tóth János ref. 65 éves Uj u. 23. Fábán Károly izr. 86 éves, Piac u. 79., Kaszás János ref. 70 éves, Halap 141., Koroknai Anna gkath. 18 éves Samsoni ut 60. Gacsár János rkth. 60 éves, Dévai u. 53., Schuller Adolfné Deutsch Berta izr. 48 éves, Hajdúhadház. Szekeres Róza ref. 11 éves Hajdúhadház.

— Itt a tavasz, sőt a nap, felkereslek vasárnap, ha az idő jól üt ki. Nagydöre meövínk ki. Fénykép felvételeidet előhívja, másolja Springer papír-, fényképészeti szaküzlete.

Atlasz csikos hibátlan selyem reform nadrág P 1.78 Csipkeáruház Kossuth-u. 4.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, nagyfoku erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, halvány arcszín, kedvellenség a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által sok esetben elmúlik.

KÉSŐ BANAT

A kis Pisti rossz fát tett a tűzre s anyja elnadragolta. Bömbölvé menekül a kis gyermek a fenyítés elől s közben elkeveredve kiáltja:

— Bámom, mint a kutya, hogy ehhez a házhoz születtem!

Feuermann bőröndös

Plac-utca 26. szám.
(Gambrius passare.)

— Dary III versköetete megjelent. Ara 2 pengő. Kapható: Antalfy és Springer könyvkereskedésében.

Közkedvelt Nor-corselyem harisnya arany és ezüst az összes színekben P 2.68 Csipkeáruház Kossuth-u. 4.

— Ügyvédi hír. Dr Payer Dezső ügyvéd irodáját Bádogos-utca 2. szám I. c. (Alföldi Takarékpénztár épülete) helyezte át.

— Fiuk, lányok, nagymamák és nagyapák! Cserebogár vétel megkezdődött, jól táplált egészséges cserebogár fejeket jó pénzért vesz Springer papír- és fényképészeti szaküzlet, főposta mellett.

— Zongora órákat ad és csoportos magyar nótá tanítást is vállal igen utányos áron zongoratanárnő. Cim a kladóban.

GEBAUERTEMETKEZÉSI VÁLLALAT
KOSSUTH-UTCA 2.

TELEFON NAPPAL 103., ÉJJELE 60.

— Uray Sándor ref. lelkeszt megoperálták. Városszerte nagy részvétet keltett, hogy Uray Sándor, a református egyház közfiszteletben álló, kiváló lelképásztorán könnyebb természetű műtétet kellett végrehajtani. Az operáció, amelyet dr. Loessl János professzor végzett, kitünően sikerült s a beteg állapota már anyneve javult, hogy pár napon belül elhagyhatja a sebészeti klinikát.

— A Monti Kör összejövetele ma, kedden este tagtársunk Hoór-Tempis Erzsébet énekművésze ma esti jótékonycélu hangversenye miatt elmarad. Elúkjáság.

— A Gazdag Cirkusz szenzációs műsora nap mint nap feltűzést vonz. Elsőrangú akrobatáin és hohócain kívül szenzációszak az állatidomítások; így például a világhírű kutyacsoport sohasem látott produkciókkal, továbbá nagyszerű medve, oroszán csoportok háborzongató mutatványaival minden érdeklődést megérdemelnék.

A posta köréből

Átlátszó ablakos borítékok használata. A Postaiüzleti Szabályzat 28. §-ában foglalt rendelkezés előírja, hogy az átlátszó ablakos borítékok áttetsző része nem lehet a borítékra ragasztva vagy erősítve, hanem annak a borítékkal egynek kell lenni. Ez a rendelkezés április 1-től csak az ajánlva feladott postai küldeményekre vonatkozik, közönséges, egyszerű levelezésekre nem.

A távbeszélő előfizetői névsorok terjedelmének csökkentése céljából a mellék-állomások száma s az éjjeli kikapcsoló alkalmazására vonatkozó adatok ezután nem lesznek a névsorba felvéve. A nyilvános állomások nyilvános jellege „Δ” jelzéssel, a magyar telefonautomata Budapesti nyilvános pénzbedobó állomásai pedig „Δ” jelzéssel szerepelnek majd az új távbeszélő névsorban.

Bulgáriával való postautalvány forgalomban a postautalványok legnagyobb összege 10 000 lejáról 20 000 lejár. Bulgáriából Magyarországra küldendő utalványok legnagyobb összege 410 pengőről 820 pengőre emeltetett fel.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítjük villamosáram fogyasztó közönségünket, hogy a postai légvezetékek átalakítása miatt f. hó 6-án, szerdán hajnali 4 órától 5 óráig (1 órai tartamra) az áram szolgáltatás a következő helyeken szünetelni fog:

Teleki, Timár, Vigkedvü M., Haláp, Szent-Anna, Kendia, Zöldfa utca, Méliusz-tér, Kossuth, Batthányi, Varga, Burgondia, Domb, Magoss, Kigyó utca, Caspó, Vár, Nyomatató, Szannapas, Veres, Köleszi, Meszera, Maróthy Gy., Faragó, Egymalom, Rákóczi, Estős utcák és Péterfia utca páratlan oldala. Debrecen. 1931. május 4-én.

Világítási Vállalat.

Május 15-től kiadó

6 szobás parkettes teljesebb modern lakás fürdőszobával.

Török Bálint-u. 18.

1. emelet.

MŰVÉSZET**Szabó Lujza és Laurisn Lajos
a MAV. filharmónikusok hangversenyén**

A MAV. Filharmónikus zenekar vasárnap este tartotta szezonzáró hangversenyét, mely grandiózus beütésű volt az eseményekben amugyis gazdag koncert-évnak. Ez alkalommal a kiténő együttes Ábrányi Emil szakavatott vezetésével olasz és francia opera-estet rendezett, melynek illusztris művészszerelői: Szabó Lujza és Laurisn Lajos operaházi tagok művészetüknek legjavát nyújtották a szebbnél-szebb szóló-áriák és duettek keretében.

A magas színvonalú műsort a Mignon ouverture vezette be, melyet a debreceni orkeszter tökéletes felülgással interpretált. Nagy feltűnést keltett Molnár Anna budapesti hárfaművésznő szereplése, aki ma egyike Magyarországnak legkitűnőbb fű-fűjű-tékosainak. Utólérhetetlenül finom lélekkeljes ítékkát a közönség lelkes

ovációban részesítette. Szűnni nem akaró tapsvihár honorálta Szabó Lujza és Laurisn Lajos számait. A m. kir. Operaház e két európai híru büszkeségéről banális volna a már sokszor elmondott megállapításokat elismételni. Vasárnapi hangversenyükön szinte önmagukat mutták fel. Szabó Lujza főként a Lakmé-csengettyű áriával aratott frenetikus sikert, míg Laurisn Lajos a Carmen-ária elragadó szépségű interpretációjával hódította meg a közönséget. A műsort Thomas, Delibes, Bizet, Mascagni, Puccini, Verdi, Gounod és Auber-operarészletek tették változatossá s a Bika dísztermet szűnűtig megtöltő publikum egy művészi szempontból éppannyira élvezetes, mint zenetörténelmileg rendkívül tanulságos hangverseny élményeivel gazdagodott. (—)

**Színház
Mozi****HETI MŰSOR:**

Kedd este: Aranyóra. Premier. Bérlet A)-2.

Szerda d. u. Lili bárónő. Ifjúsági előadás. Rendkívül olesó helyárák.

Szerda este: Aranyóra. Bérlet B)-2.

Csütörtök d. u. A három muskétás. Zónaelőadás. Rendk. mérsékelt helyárák

Csütörtök este: Aranyóra. Bérlet C)-3

Péntek este: Lámpaláz. Nagy operett premier.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ:**Aranyóra**

Ma kedden este mutatja be a színház Szép Ernő legpoetikusabb mesejátékát, mely az idei budapesti színházi szezon legnagyobb sikerei közé emelkedett. Csupa halk lyra ez a gyönyörű színjáték, mely a sok sikert aratott költő legszebb műve. A Csokonai Színház művészei együttese nagy lelkesedéssel készül az

Aranyóra

mai előadására, mely A) bérletben kerül színre, míg a holnapi szerdai Aranyóra előadás B) bérletben, a csütörtöki előadás pedig C) bérletben kerül színre.

A nagyszerű újdonság főszerepeit Pally Mancsi, Tuboly Lujza, László Gyula, Mészáros Béla, Cselle Lajos, Szabó Imre és a darabot rendező Thuróczy Gyula játssza.

FONTOS! FONTOS!

A színház igazgatósága tisztelettel közli, hogy a május 4-iki diszeelőadás folytán az A) bérlet május 5-én kedden, a C) bérlet

május 7-én, esütörtökön lesz megtartva. A B) bérlet változatlanul

Szerda délután 3 órai kezdettel ifjúsági előadásul kerül színre a a legfehérebb magyar operett a

Lili bárónő

rendkívül olesó helyárákkal. Legdrágább hely 1.60, legolesóbb hely 20 fillér.

Csütörtök délután zónaelőadásban kerül színre 3 órai kezdettel a remek operettrevü a

Három muskétás

ugyancsak rendkívül olesó helyárákkal. Mindkét délutáni előadásra a jegyek a pénztárnál kaphatók.

Péntektől kezdve mindennap a legújabb magyar világsiker a

**LÁMPALÁZ
LÁMPALÁZ
LÁMPALÁZ**

Mindenki tanulja meg azt a remek zenét, amelytől szinte hemzsg a

Lámpaláz

partitúrája és amelytől egész Debrecen napok alatt hangos lesz.

A Lámpaláz tele van meglepetésekkel, jobb mint a Csodabogár. A legnagyobb meglepetéssel Unger István, a darab valóságos spirítus rectora szolgál, mert nemcsak ezer ötletű rendezője, a mesés sikerű újdonságnak, de a prózai részen kívül a zenei rész befutója is s így a remekül hangzó jazz slágereket játszó különleges szerepet játszó zenekart személyesen dirigálja, egyszerre működik tehát egy este zenekarban és színpadon, mint szereplő, mint rendező, mint táncos és mint karmester. Az ördögös táncokat Erdődy Kálmán tanította be és természetesen a saját táncszámaival mint táncosnak is sikere lesz új partnerével együtt, aki szintén meglepetés. A darab jobbnál jobb szerepeit Timár Il. Erényi Böske, Pally Mancsi, Fáskerü Mária, Misoga László, Kor-

mos Ferenc, Cselle Lajos, Sugár Mihály, Mészáros Béla játsszák, míg a tangót a zenekarban Antók Ferenc énekl. A Lámpaláz sorozatos előadásaira a jegyek már válthatók.

**Zsufolt ház nézte végig
az Apolló mozi vallásos
filmelőadását**

Az előadást ma délután is megismétlik

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Tegnap délután zsufolt házak előtt folyt le az Apolló mozgófényképszínház vallásos filmelőadása, amelyet a Zita Hadiárva-ház rendezett árváinak felségelyezésére. Színre került a Credo Katolikus Filmvállalat legújabb világfilmje: a „Megöltem a fiamat” című alkotás, mely Loutil abbé regényének gyönyörű filmre alkalmazása. Egy megtévedt anya mardosó önvádjait festi élénk ez a csodaszép film, mely nemcsak tartalmával, érdekessebbnél érdekesebb jelenet-építésével, hanem elragadó szépségű s mesterien beállított felvételeivel is lebilincseli a nézőt. Az utolsó felvonásban a nagy háboru tragikus jelenetei játszódnak le s az emberi szenvedések tengere felett a szent hit biztató és vigasztaló szívárványa lebeg.

Az előadás másik filmjében Mary Pickford, ez a ragyogó erény művésznő búvári el csodás alkálásával az „Isten madárkái” című megható filmben.

A vallásos és jótékonycélu filmelőadást a rendkívüli érdeklődésre való tekintettel ma, kedden délután és este is megismétlik.

VIOSZÍNHÁZ
TELEFON 14-71

Kedd, szerda, csütörtök

Május 5, 6, 7.

Háromnegyed 5, 7 és egynegyed 10 kor

BÉKEFFY LÁSZLÓ

remek konferánszot ad le magyarul

BÁRSONY RÓZSI és DELLY FERENC

énekel és táncol

A többi főszereplők:

LIL DAGOVER és VERMES ERNŐ**VA BANQUE**

magyar-német hangos bűntügyi vigjáték

8 felvonásban.

Ezt megelőzi: Amerikai burleszműsor

és Metro hirdó.

A háromnegyed 5 óras előadás mérő-

kelt helyárákkal.



Szerdán és csütörtökön:

Kizárólag csak felnőtteknek!

„LEANYTRAGÉDIA”

(Romlás útja.)

Dráma 6 felvonásban. Helen

Forster főszereplésével.

Megelőzi: „Bűn lovagjai” cowboj

dráma 7 felvonásban

Előadások mindkét napon 3, 5,

7 és 9 órakor. Féláru jegyek.

—

URANIA**FEHÉREHEGYEK TITKA**



Budapest, D. e. 9.15: Hangverseny. Főzreműködik: Christian Nelli (ének), Kovács Ilonka (zongora) és Kauffer József (tárogató). Zongorán kíséri: Polgár Tibor. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizállásjelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Eugen Szepat orosz balalajka zenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, arfolyamhírek. 4: Az Országos Művelődési Egyesület mesedélutánja. 4.15: Margit meséből olvas fel. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek. 5: Somlay Károly két részre osztva. 1. A kis Jesuah; 2. A Galilei. Felolvassa: öv. Somlay Károlyné. 7.25: A m. kir. I. honvédegyezkedés zenekarának hangversenye az Erzsébet-téri kisközből. Karnagy: Pricsay Richárd. 6.30: Francia nyelvoktatás (Gárdonyi dr.). 6.50: Albrecht főherceg előadása a gyermeknap gyűjtéséről. 7.05: „Ujabb irányok a büntető igazságszolgáltatásban”. Auer György dr. előadása. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Traviata”. Dalmi 4 felvonásban. Szövegét ifj. Dumas Sándor „A kaméliás hölgy” című színműve után írta: Piave F. M. Fordította: Lányi Viktor. Zenéjét szerzte: Verdi. — Az I. felvonás szünetében: Lóversenyeredmények. — Az előadás után: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Sovánka és cigányzenekarának hangversenye.

Részletes és külföldi műsor a heti rádió mellékletünkben.

RÁDIÓSOK FIGYELMÉBE!

A Keletmagyarországi Rádió Társaság rendezésében a Debreceni Városi Dalegyletnek a Déry Muzéumban 1931 május 10-én délelőtt 11 órakor tartandó hangversenyének szabadtéri közvetítése (megafonos berendezéssel).

Műsor: 1. Szabados: Hiszekegy... éneklő a Debreceni Városi Dalegylet. Karnagy: Forray István. 2. A Debreceni Városi Dalegylet rövid története. 3. a) Lányi: Lopott ló. b) Kurucz: Grand Cafféban. c) Balázs: Sántok-vetek... éneklő: Simon István hangversenyének, dalegyleti tag. Zongorán kíséri: Forray István zeneiskolai tanár. 4. Dehnányi: Pis moll rhapszódia. Zongorán játsza: Bessenyei Erzsébet urbölgy, zeneiskolai növendék. 5. Méder: Népdalegyveleg. Éneklő: a Debreceni Városi Dalegylet. Karnagy: Forray István. 6. a) Kreisler: Caprice Viennoise. b) Sarasate: Andaluziai románc, heggedün játsza: Timárj Maria urbölgy, zongorán kíséri: Góllner Etelka urbölgy, zeneiskolai növendék. 7. a) Kacsóh: Pászó ősz van. b) Lavotta: Valahol messze. Éneklő: dr. Moór Keresztélyné urbölgy, zeneiskolai növendék, zongorán kíséri: Forray István zeneiskolai tanár. 8. Beethoven: E-dur vonósnyegyesből a IV. tétel: Allegretto, quasi Allegro. Játszák: I. hegedűn Timárj Maria, II. hegedűn Lipsitz Kató, Violán Ehrenfreund Jolan, gordonkán Szondy László zeneiskolai növend. 9. Huber: Fohász. Éneklő a Debreceni Városi Dalegylet, zongorán kíséri Bessenyei Erzsébet urbölgy. A szólókat Balia Béla és Simon István dalegyleti tagok éneklők. Karnagy: Forray István.

Butorozott

szobát keres? Olvassa el lapunk apróhirdetési rovatát.

TESTÉDZÉS

Döntetlen eredményt ért el a magyar válogatott csapat Bécsben

A Bocskay veresége Kispessten — Az olasz—magyar Davis-Cup tennismérkőzést az olaszok nyerték Magyar csapatok külföldön

Magyarország—Ausztria 0:0

Bécs, Hohe-Warte, 45.000 néző. Rekordközönség előtt grandiózus küzdelmet vívott a magyar csapat a Hohe-Warte pályán az Európa Kupa vezető helyéért. Az óriási érdeklődés a magyar futball elismerése. A hatalmas számu bécsi közönség mellett mintegy nyolcezerre tehető a Hohe Warten meglelt lelkes magyarok száma, mely tömeg a nemzetiszínű zászlócskák lobogtatásával és meg-megújuló tapsokkal és hangos biztatással támogatta a magyar csapatot a gigászi küzdelemben. A magyar csapat összeállítását

ittthon nem kísérte meglegedés, mégis ez a csapat különösen a védelem Gallina kapussal az élen a legragyozóbb játékkal az osztrákokat is bámulatba ejtette. A csatársor szárnyszeggetten harcolt, nélkülözve legjobb góllövőit, még sem raita mult, hogy a győzelmet nem tudta kicsikarni; a bírói tévedés is nem egyszer súlytotta a magyar csapatot.

Ilyen körülmények között egyenesen győzelemnek számít az, hogy Magyarország meg tudta őrizni veretlenségét s az Európa Kupa első három mérkőzését négy nehéz pont megszerzésével zárta le.

Kispesst—Bocskay 3 : 1 (2 : 1)

2000 néző. Bíró: dr. Juhász A.

A Bocskay ismét bebizonyította, hogy nem az a csapat, amelyre minden körülmények között számítani lehet. Már tradicionális szokás, hogy a csapat mindég a legkritikusabb mérkőzéseken mond csődöt, így volt ez vasárnap is, amikor a legutolsó helyezett Kispesst csapata elleni mérkőzésen kellett volna előkelő helyezéshöz mérten tisztas eredményt elérni. Azt kellene mondanunk, hogy hiányzik a játékosokból a szív a mérkőzés fontosságához mérten lelkesedés, küzdeni tudás, győzni akarás... Sajnos, súlyosbát tünetek is mutatkoznak ma már egyes játékosoknál: a tudás, a képesség hiánya ütközik ki a játékosoknál minduntalan. Bár ki-ki csillan a csapatból helyvel-közszel egy kis klasszis, egy kis technikai felsőbbség, de ez édes kevés a mérkőzés megnyeréséhez. Ahhoz állandósult jó kondíció, és még állandósultabb futballtudás szük séges. Klasszis csapatnál ezek a tulajdonságok még az ellenfél lelkesedésével párosult mindénáron való győzni akarását is képesek ellensúlyozni.

Ugy látszik a Bocskay ebben a iromlott állapotában nagyobb feladatok megoldására nem képes, nem is kell ezt tőle elvárni, akkor senki sem fog benne csalódní.

Rendkívül szerencsés helyzet az, hogy a bairnokság 4-ik helyét, még további gyenge szereplése eselén is tartani képes.

A két csapat különben a következő összeállításban állott fel:

Kispesst: Déri — Rozgonyi, Császár — Raix, Purczeld, Keresztes — Paczolay, Lukács, Kormos, Csendes, Steiner.

Bocskay: Budai — Fejér dr. Moharos — Gyuresó, Moóré, Keviczky — Markos, Vincze, Teleky, Mátéffy, Marosi.

A Kispesst kezdi a játékot, de mégis a Bocskay vezet az első támadást és két kornert ér el. Bocskay egy ideig frontban is marad, Keresztes a 16-oson faultolja Telekvt. A szabadrugást Déri fogja. A Kispesst vezet a következő akciót. Steiner beadását

Konyor a jobbsarokba fejeli. (1:0) (8 p.)

Most ismét a Bocskay irányítja a játékot és sok helyzet kihagyása után Marosi beadását

Teleky kapásból vágja a léc alá 1:1

A Kispesst ellentámadást vezet. Steiner laposan a középre gurítja a lapdát, Fejér ellibázza és a kiugró Konyor

a hálóba vágja az újabb vezetőgölt (2:1) (22 perc)

Hullámzó játék folyik. Konyort faultolják a 16-oson. A szabadrugásból nagy kavardás lesz, de gól nem esik, csupán Moóré sérül meg. A Bocskay most erősen leszorítja a Kispesstet, de a kemény kispessti védelem minden támadást erőlyesen szétrombol.

Szünet után a Kispesst lép föl támadólag. A Bocskay alig jut szóhoz. A Kispesst halvesora egy kicsit visszacsasik, de a lanyhán játszó Bocskay-csatárok ezt sem tudják kihasználni. Végre egy meleg helyzet van a piros-feketék kapuja előtt, de az egész mérkőzés alatt jól játszó védelem ezt is tisztázza. Időközben ismét lábrakap a Kispesst halvesora és szép összijátékból

Kormos ide-oda driblizgetve magára vonja a védelmet, a tiszta helyzetben lévő Csendes elé tolja a lapdát, akinek éles csavart lövése a balsarokban ér hálót. 3:1.

A küzdelem eldőlt! A Bocskay most már csak szörványosan támad, Kispesst teljes fölénybe kerül, csaknem jobb gölt ér el, de Budai résen van és az eredmény már nem változik.

A Bocskay a mezőnyben elég szépen játszott, de az erő és a határozottság hiányzott játékból. Néhány ember pedig mélyen formáján alui szerepelt. Elsősorban a két bekk, különösen Fejér dr és a halvesorban Moóré. A közvetlen védelemben Budainak az első gölt védenie kellett volna, utána azonban néhány ragyogó és önfeláldozó védést mutatott be. A halvesorban Moórén kívül Keviczky játszott még gyöngén, a szük séghalf Gyuresó elég jól mozgott. A csatársorban Telekinek nincsenek megértő partnerei, Marosi és Vincze igyekeztek, de eredménytelenül. — Markos igyekezetét szeleburdi önző játéka teljesen lerontja.

Végeredményben Kispesst erőteljesebb csatárjátékával megérdemelten

jutott a rendkívül fontos győzelemhez.

Az I. liga jelenlegi állása:

1. Ujpest	19	14	3	2	64:27	31
2. Hungária	19	12	5	2	63:25	29
3. Bocskay	19	10	4	5	47:40	24
4. Ferencváros	19	9	5	5	46:25	23
5. III. ker. FC	19	8	4	7	36:35	20
6. Nemzeti	19	6	7	6	31:34	19
7. Sabaria	19	8	3	8	29:34	19
8. Vasas	19	6	4	9	33:40	16
9. Budai „11 ^o	19	4	5	10	23:45	13
10. Bástya	19	4	4	11	31:55	12
11. Pécs-Baranya	19	5	2	12	24:47	12
12. Kispesst	19	3	4	12	31:51	10

Vasas—Pécs-Baranya 0:0

Végig lanyha játék. Mindkét csapat lendület nélkül küzd. Csak a félidő végén van Teszlernek egy jó helyzete, de kapu fölé lövi. A második félidőben tovább folytatódik a lanyhaság, majd Pécs negyedőraja következik, de ez sem hoz eredményt. Ettől kezdve a küzdelem ismét nyívtlan és a gólnélküli eredmény igazságosan fejezi ki a játék képét.

II. liga:

Attila—Maglód 1:1 (1:0)

A miskolci gölt Rudas lötte a 42. percben, D'Alberto egyenlített szünet után a 12-ik percben.

Somogy Bak TK 4:1 (1:0)

A II. liga állása:

1. Attila	19	16	1	2	67:12	33
2. Somogy	19	15	2	2	91:20	32
3. Vac FC	19	14	2	3	59:26	30
4. Soroksár	20	13	1	6	43:26	27
5. Turul	19	12	2	5	69:31	26
6. Bak TK	19	10	2	7	53:38	22
7. Maklód	20	7	5	8	32:44	19
8. Terézváros	19	4	2	13	31:70	10
9. Megyer	18	4	1	13	29:67	9
10. Kossuth	18	3	2	13	20:41	8
11. Rákospalota	17	2	1	14	16:61	5
12. Józsefváros	17	1	1	15	18:83	3

Amatőr futball

DEAC—DVSC 1:1 (1:0)

Szabó Kálmán bíraskodása mellett mérkőzött meg az élesoport két előkelő helyezettje. A mérkőzés eldöntetlenül végződött, aminek mind a két csapat örülhet. A DEAC kompletten készült a küzdelemre, míg a DVSC egyik legjobb emberét, a kitalítás alatt álló Kántort nélkülözte. A mult vasárnapi játék alapján a DEAC határozott favorit volt. A mérkőzés kezdetére azonban egészen megváltozott a helyzet. A Nyirevlyházi katonáskodó Nánássy II. váratlanul nem érkezett meg, ugyanígy elmaradt Pulmann is. Ehhez járult még az is, hogy Gáspár betegsége miatt csak a végső szükségben vállalta a játékot. A hiányzó két ember csak az utolsó percekben sikerült pótolni a régóta nem játszott Toroczkyval és a délelött barátságos mérkőzést játszó Kertésszel. A DEAC alaposan meghendikeppelve is egyenrangú ellenfele volt a vasutas csapatnak, sőt az első félidőben a vezetést is megszerozte egy kapu előtti kavardásból Veisenburger öngólia révén. A második félidőben erős küzdelem során, a DEAC védelem kitűnő játéka dacára sikerül a kiegyenlítés Boros nehéz szögéből lött sarok lövéséből.

A DEAC csapatában a védelem, de különösen Pünkösti volt jó, a halvesor váratlanul gyengén játszott, míg a csatársorban nagyon játszott: a két standard ember hiánya. A DVSC-ben a két bekk volt kitűnő, különösen Pálinkás. A halvesor Nyisnyik, a csatársorban pedig Bérés és Boros játszottak jól.

DKASE—DMTE 3:1 (2:0)

Bajnoki. Bíró: Dittler.

A DMTE az első félórán meglepő szében játszik és a DKASE-nak csak két leütésből sikerül gólt elérni. Szünet után a DKASE a többet támadó és így végeredményben megérdemelten nyeri a mérkőzést. Góllövő: Magyar (2). Ókrös, illetve Szikszai (1-esből).

Székyár—Börösök 4:0 (2:0)

Bajnoki. Bíró: Berkovits. I. sz. postahivatali tisztv.—II. sz. postahivatali tisztv. 6:2 (0:2). Barátságos. Bíró: Rác K. dr. Szép mérkőzés. népszerű közönség.

MÁV—Textilgyár 1:0 (1:0)

Bíró: Debreceni.

Mérsékelt nivóú mérkőzésen a szemesébb csapat győzött: a játékok képe alapján a döntetlen lett volna reális. Góllövő: Ember.

Nyíregyháza: NyTVE—NyKISE 3:1 (0:1)

Bajnoki. Bíró: Adorján. Az első félidőben a NyKISE van többet támadásban és Murczkó góljával a vezetést is megszerzi. Szünet után az NyTVE jön fel s a 4-ik percben Kurz egyenlít, majd Arday két góllal a vezetést is megérdemelten szerzi meg.

DTE—Nagykálói SE 2:0 (1:0)

Bajnoki. Bíró: Bakó. Az első félidőben az NSE jobb, mégis a DTE ér el Rosenfeld II. révén gólt. Helycsere után a DTE jobb és Vincze III. biztosítja a győzelmet.

Kisújszállás: Karcagi MOVE—KTE 3:3 (2:0). Barátságos. Bíró: Sass Szép játék.

Kisvárdai: KSE—NyÖTSE 1:0 (0:0). Bajnoki. Bíró: Kondor. A nyír evházaiak kilenc emberrel állottak ki, a KSE így végig nagy fölényben játszott, de gólt csak a meccs utolsó perceiben tudott ragni Kozma révén. Kisvárdai rg.—Sárospataki rg. 3:1 (2:0). KISOK-bajnoki. Bíró: Erdélyi. Góllövő: Bati. lenci. Legény. illetve Bodnár.

Mátészalka: MTSE—NyMTK 4:0 (3:0) Bajnoki. Bíró: Balla. Góllövő: Balla. Tóth. Balla és lakab.

Kossuth FC—Árpádtér: 3:0 (2:0).

Góllövők: Klein és Habde, az Árpádtériek 3:0-al levonultak a pályáról. Szép játékot Nagy és Klein.

Az egyetem athletikai csapatbajnoki versenye

Részletes eredmények:

4x100 m-es stafétafutásban. Bajnok az orvostanhallgatók csapata 49.4 mp. 2. A joghallgatók II. csapata.

4x100 m-es stafétafutásban. Bajnok az orvostanhallgatók II. csapata 4 p. 01.2 mp. 2. A joghallgatók csapata 4 p. 05 mp. 3. Az orvostanhallgatók II. csapata.

4x1000 m-es stafétafutásban. Bajnok az orvostanhallgatók I. csapata 12 p 52 mp. 2. A joghallgatók csapata 12 p. 52.6 mp. 3. Az orvostanhallgatók II. csapata.

Magasugrás ötös csapatversenyben. Bajnok az orvostanhallgatók I. csapata 148 cm. átlaggal. 2. A jogászok I. csapata 146 cm. 3. A jogászok II. csapata 130 cm.-rel.

Távolugrás ötös csapatversenyben. Bajnok az orvostanhallgatók I. csapata 5.368 m-es átlaggal. 2. A joghallgatók I. csapata 5.354 m. 3. A joghallgatók II. csapata 4.802 m.

Súlydobás ötös csapatversenyben. Bajnok az joghallgatók csapata 9.428 m. átlaggal. 2. Az orvostanhallgatók 9.390 m. 3. A hittanhallgatók csapata 8.65 m.

Diszkoszvetés ötös csapatversenyben. Bajnok az orvostanhallgatók csapata 27.234 m-es átlaggal. 2 A

hittanhallgatók csapata 26.28 m. 3. A joghallgatók csapata 25.55 m.

4:1 győztek az olaszok a Davis Cupon

A mai Davis Cup harmadik és egyben utolsó napja súlyos vereséggel járt a magyar csapat számára, amennyiben úgy Kehrling, mint Takács is kikaptak ellenfeleiktől.

Morpurgo 6:3, 8:6 és 6:1 arányban győzött Takács ellen. Stefani pedig öt zsettes küzdelemben 6:2, 4:6, 6:2, 4:6 és 6:2 arányban megverte Kehrlinget. A közönség csalódással hagyta el a pályát, amit nemcsak a válogatás önkénye és rendszere váltott ki, de ezenfelül a rendezés rossz-sága is. A rendezőség figyelmen-telenségét a saltóval szemben tanúsította

Magyar csapatok külföldön

Érsekújvár: Hungária — Érsekújvári FC 5:1 (1:1).

Nagyvárad: Ferencváros — NAG-Törökvis 5:2 (3:1)

Belgrád: Jugoszlávia — Magyar Kombinált 2:1 (0:1).

Pozsony: Bratislava — Budai „11” 2:1 (1:0).

Komárom: Sabátia — Cseh, Komáromi FC 2:0 (1:0).

A vidéki vívóbajnokságok

Vasárnap volt a vidéki vívó csapat- és egyéni bajnokság, melyen a törbajnokságot a Szegedi Vívó Club nyerte. A kardbajnokságot pedig a Debreceni Békessy Vívó Egyesület. Részletes eredmények: Vidéki törbajnokság: 1. Szegedi Vívó Club, 2. Debreceni Békessy VC, 3. PEAC. — Kardbajnokság: 1. Debreceni Békessy VC, 2. Szegedi VC, 3. Szombathely.

A válogatott vívópóló csapata Egerben 8:1 (3:0) arányban győzött a MESE csapata ellen Speissegger Ernő bíráskodása mellett. A meccsen jelen volt a MUSz elnöksége. Az úszóversenyek során dr. Bárány István 50 m-re beállította 26 mp-es legjobb országos eredményét, a 100 m-es látásban pedig Bieskey Aladár 1 p. 15.2 mp. kitűnő idővel győzött.

Birkózóverseny Karcagon Keletmagyarország bajnokságáért

Keletmagyarország 1931. évi birkózóbajnokságai vasárnap kerültek lebonyolításra Karcagon, a Karcagi MOVE SE rendezésében. Délelőtt 10 órakor kezdődtek a mérkőzések a karcagi főgimnázium tornatermében, amelyet az alkalomra megtöltött a karcagi sportkedvelő közönség, amelynek sorában ott volt az intelligencia élén Karcag város polgármestere is.

A szebbnél-szebb küzdelmek egymást váltották fel, amelyekben igen jelentős szerepet töltöttek be a Karcagi MOVE kitűnő birkózói is, annak ellenére, hogy a nagyobb rutinnal rendelkező debreceni versenyzők uralták végig a mezőnyt.

Részletes eredmények:

Légsúly: Bajnok: Weisz DTE, II. Lengyel DVSC, III. Szilágyi DVSC.

Pehelsúly: Bajnok: Dóró DMTE, II. Mándoki KMOVE, III. Benedikti DVSC.

Könnyűsúly: Bajnok: Szőke DTE, II. Ménes Sándor DMTE, III. Piroška DMTE.

Középsúly: Bajnok: Szakács Karcagi MOVE, II. Mező DVSC, III. Ókrös DEAC. (E súlycsoport favoritja Ókrös volt, aki szép teljesítményével méltán meg is érdemelte volna a bajnokságot, azonban sérülése miatt két ízben is kénytelen volt feladni a versenyt, Ménes Jánost pedig, a DMTE szintén kitűnő versenyzőjét, akit a nézők közül valaki versenyzés közben tetleg iszultalt azért, mert a sértésért nyomban

radikálisan elítéltet vett, diszkvalifikáltak.)

Nagyközépsúly: Bajnok: Daróczy Debreceni VSC, II. Kripló DMTE, III. Kiatzi DTE.

Nehézsúly: Bajnok: Kaesóh DVSC, II. Kepecs DTE, III. Kuruc KMOVE.

A verseny végén Gelb DTE és Ferenczi DTE iskolamérkőzést mutat-tak be.



Megkezdődött a Magyar Könyv hete

A Magyar Írók Egyesülete karöltve a Magyar Könyvkiadók és Könyvkereskedők Országos Egyesületével ez idén is megrendezi a könyvhétet, melynek az a hiuvalusa, hogy a közönségre temelkedett, ísult magyar közönséget felrizza és figyelmét a könyvre terelje. Nem szükséges fejtegetnünk, hogy milyen szükség van erre, hiszen mindenki látja, hogy a mai idők általános válsága között milyen tragikus sorsra jutott a magyar könyv s ezzel a magyar író s a magyar könyvkiadó.

Messzeható nemzeti érdek, hogy a magyar írást, a magyar könyvet ne hagyja el a közönség ezekben a súlyos időkben sem, sőt érezze át, hogy éppen most százszorta nagyobb jelentése van a magyar tollnak, mint bármikor. A könyvnapok különben is megnyitják a szűkpénzü emberek számára is a könyvszerzés lehetőségét, mert ezeken a napokon a legolcsóbb és legértékesebb magyar kiadványok, a magyar könyv méltó reprezentánsai, olcsón, alkalmi formában kerülnek könyv-árusító forgalomba.

Különösen szép gesztus a magyar könyvkiadók részéről, hogy együttesen, komoly áldozatok árán, rendkívül olcsón, 1 pengő 20 fillérért ad közönségünk kezébe egy négyszáz oldalas „Koszoru” című könyvet, amely erdélyi, felvidéki és vajdasági írók műveinek antológiája és a magyar szellemi élet szétdarabolhatatlanságát jelképezi.

Ugyerre, mint Székely Mózes hatalmas erejű „Zátony” című regényére ezuton is felhívjuk a közönség figyelmét azzal a kíváncsággal, hogy az idej könyvhét sikere ezek útján is előbbre vigye a magyar könyv s vele együtt nemzeti kulturánk diadalát.

A debreceni könyvkereskedők az idej könyvnapon, mely május 4-én, 5-én lesz, az elmúlt években volt szokástól eltérően, az idén az utcán közös sátorban való propaganda árusítást, a posta által folytatott kábel-lerakási munkálatok miatt, erre alkalmas hely hiányában nem rendezik meg.

Minden cég a saját üzletében, ahol bővebb raktárral rendelkezik, áll a nagyközönség rendelkezésére. Az idej könyvnap alkal-mával lényegesen dussabban felszerelt raktár várja a könyvszerető és könyvedvelő közönséget, ahol már 1.— pengőtől kezdve vásárolhatja meg a magyar irodalom legkiválóbb termékeit.

A földteherrendezésről szóló törvény és végrehajtási rendelete címmel közhasznú könyv jelent meg ifj. dr. Gergely Ernő és dr. Mészöly Imre budapesti ügyvé-

dek tollából. A könyv közli a földteherrendezésről szóló 1931. évi VIII. törvények és az ennek végrehajtása tárgyában kiadott 1900-1931. M. E. sz. miniszteri rendelet teljes szövegét, a szerzők részletes tájékoztatóját a nagytartosságú eljárás egész folyamatairól, továbbá az egyes szakaszok főmör és világos magyarázatát. Figyelemmel arra, hogy az új törvény a rendezés alá kerülő földbirtokokra vonatkozó jelzálogos és egyéb köz- és magánkötelezettségek egyezségi rendezése, az ingatlan s a mezőgazdasági élő és holt felszerelésre vonatkozó jogok érvényesítése, átöröklése, korlátozása, felfüggesztése tekintetében mélyreható új rendelkezéseket és nagyjelentőségű módosításokat tartalmaz a gyakorlati értékű könyv igen hasznos útmutató, egy a földbirtokosoknak, gazdáknak, hasznbérletlőknek, mint a pénzügytel-eknek, ipari és kereskedelmi vállalatoknak, ügyvédeknek, mérnököknek és általában az összes telekkönyvi érdekelteknek. A könyv ára 1 P 50 fillér. Kapható a szerzőknél (Budapest, V. Klótild-utca 10/a., VI. Teréz-körút 40.) és könyvkereskedésekben.

A budapesti

Kamara mozgósínház

értesíti a Nemzetközi Vásárra felutazó közönséget, hogy

CHARLIE CHAPLIN NAGYVÁROSI RÉMEK (CITY LIGHTS)

című filmjéhez a vásár területén felállított pénztárnál elővételi díj nélkül árusítja a leveket

E világsikerű Chaplin-filmet

egész Magyarország területén csakis a

Kamara mozgó

játshatja.

Május 15-re kiadó

5 szoba, fürdőszobás teljesen különálló

lakás.

Kossuth-u. 69. sz.

5.154—1931.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely igazgatósága a gyermekmenhelynek az 1921. évi június hó 1-től 1932. évi június hó 30-ig terjedő időben szükséges:

- I. csoport: ÉLELMISZEREK. 1. tétel: Sertésbőr, zsirszalonna, hár és egvény hentesárak. 2. tétel: Marha- és borjúbőr. 3. tétel: Tej. 4. tétel: Fűszer- és évmatárak, cukor, só stb. 5. tétel: Lisztmüek. 6. tétel: Kenyér és zsemlye szállításra 1932 évi május hó 20-án, d. e. 11 órakor. II. csoport: TŰZELŐANYAG. 1. tétel: Tűzifa. 2. tétel: Szén, szállításra 1931 május hó 27-én d. e. 11 órakor. III. csoport: FOGYASZTÁSI CIKKEK. 1. tétel: Irodaszerek, papírtétek. 2. tétel: Iskolai tankönyvek, Debrecen és vidéke telenek iskolai szükségletének fedezésére. 3. tétel: Iskolai tanszerek 2. tétel: Szerint. 4. tétel: Nyomatványok. 5. tétel: Tisztítási, mosószerek szállításra 1931 évi május hó 27-én d. e. 11 órakor. IV. csoport: GYÓGYÁRUK ÉS GYÓGYSZEREK. 1. tétel: Gyógyárak. 2. tétel: Köszerek szállításra 1931. évi május hó 27-n d. e. 11 órakor a gyermekmenhely gondnoki hivatalában (Pesti utca 4.) nyilvános írásbeli versenytárgyalást tart.

A versenytárgyalási hirdetmény szállítási feltételek, ártáplati feltételek és egvény nyomatványok a gondnoki hivatalban szerezhetők be naponta d. e. 8-14 óra között. Debrecen 1931 május hó 1-én. Gyermekmenhely igazgatósága.

A debreceni kir. járásbíróóság, mint telegkönyvi hatóságától. 8115—1931. tksz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Debreceni Kölesönös Segélyző Egylet, mint szövetkezet végrehajtónak Sipos Ferenc és neje Moínár Juliánna végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási újabb árverést 2010 P. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbíróóság területén lévő Debrecen városban fekvő s a debreceni 6318. sz. t. betétben A. I. 1—2. sorsz. 10455—10456. hrsz. a. foglalt Géza-u. 11. szám alatti 300 öli területű ház udvar és kertre 2983 P. 22 f. kikialtási árban elrendelte.

Az árverést az 1931. évi május hó 28. napján d. e. 9 órakor a tkvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc-u. 17. sz. 1. a. fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlant a kikialtási ár felénél, alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikialtási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kikialtásnál letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismerényt a kikialtásnál átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az aki az ingatlanért a kikialtási árna magasabb ígéretet tett, ha többet ígéri senki sem akar köteles nyomban a kikialtási ár százaléká szerinti megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Debrecen, 1931 március hó 12. Dr. v. Biró, kir. bíró. A kiadmány hitelül Dr. Hegyváry, kiadó.

HAJDUFÜLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkesztő: MEISSNER KAROLY, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkára.

Tartózkodó irányzat a terménvtözdén

A gabonapiacra a forgalom szük keretek között mozgott. A határidőpiacra a későbbi szállítási buza jegyzésének hiánya miatt az üzleti tevékenység csak a májusi szállítással kapcsolatos fedező, illetően lebonyolító eladásokra szorítkozik. A készárúpiacra ugy a kereslet, mint a kínálat tartózkodó. A keresletet a tartózkodásra különösen a külföldi terménypiacokról érkező jelentések készítik. Így elsősorban a német buza-kontingens ügye foglalkoztatja a piacot. A kínálat tartózkodását szintén a külföldi terménypiacokon tapasztalható jelenségekkel, főképen a kereslet megélénkülésével hozza összefüggésbe és így a kínálat bizik abban, hogy később esetleg kedvezőbb árakat kap a buzáért. A Farm Board jelentékeny készleteinek értékesítése ugyan még mindig bizonytalan, azonban az elmúlt hetekben mégis nagyobb mennyiségű mázát tudott eladni a Farm Board az európai piacokon kívül. Kedvezőtlen momentumnak csupán az mutatkozik, hogy a buza raktári készlete igen lassan csökken a szövetkezeti gabonarakartárakban és az ország nyilvános áru-raktáraiban még mindig másfél millió mázsá van tárolva.

A piac tájékoztató árai: buza tiszavideki (77—81 kg-os) 14.90—15.95, felső tiszai és jászági (77—81 kg-os) 14.85—15.65, egyéb dunántúli (77—81 kg-os) 14.60—15.25, más származású (77—81 kg-os) 14.65—15.45, rozs 13.80—14. takarmányárpa elsőrendű 19.25—19.50, másodrendű 18.75—19. sörárpa felsőmagyarországi 20.50—22. egyéb 19.75—20.50, zab elsőrendű 22—22.50, másodrendű 21.75—22, tengetri tiszántúli 15—15.20, egyéb 14.40—14.60, buzakorpa 13.50—13.75, takarmányliszt nyolcas 17.75—18 pengő mázsánként.

Zürichj zárlat

Budapest 90.55, Berlin 123.65, Newyork 519.17, London 2525.12 és fél Páris 20.29 és egynegyed, Milano 27.18 és egynegyed, Prága 15.37 és fél, Belgrád 9.13, Bukarest 3.08 és háromnegyed, Bécs 73.05, Amsterdam 208.70.

Olesó rézgalic. A Debreceni és Hajdúvármegyei Kertészeti Egylet, valamint a Tiszántúli Fültetők Társasága tagjai részére kedvezményes áru darabos és brikett rézgalic beszerzésére igazolványt ad ki az egylet: Debrecen, Hunyadi-u. 5. sz. alatt. — Igazolványt minden tag kérhet akár személyesen, akár levelezőlapon. Az igazolványon rajta van a rézgalic ára és a cím, amonnan az igazolvány ellenében azt bármily mennyiségben be lehet szerezni.

Vásárok jegyzéke

- Május 5-én. Beled, Karmacs (sertés vásár nines), Kémes, Kélesd, Nagykanizsa (sertésvásár nines), Ráckozár, Sásd, Tápógyörgye, Vásárosnamény. Kirakodóvásár: Balassagyarmat, Dunavecse, Mezőtúr, Nagyvácsány, Állatvásár: Bicske (sertésvásár nines), Kisterenye, Sátoraljaújhely, Szikszó. Marha- és kirakodóvásár: Hosszupereszte, Nagycsákány. Május 6-án. Háromfa, Kaposvár (sertésvásár nines), Nagylengyel (sertésvásár nines), Sárreudvari, Tapolca. Kirakodóvásár: Bicske, Kisterenye, Állatvásár: Jánosház (lovásár nines), Miskolc. Május 7-én. Csaroda, Enes, Egyek, Hetes (sertésvásár nines), Kecskemét, Onód, Pellérd, Répcszemere. Állatvásár: Celldömölk, Kiskomárom (lovásár nines), Tiszafüred.

Május 8-án. Nagybjom (sertésvásár nines), Sükköd. Marha- és kirakodóvásár: Senyeháza. Kirakodóvásár: Kecske-mét. Május 9-én. Balatonlelle (sertésvásár nines), Bó (sertésvásár nines).

HIRDETMÉNY

Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy az 1931. évi II. nevezetű esedékes együttesen kezelt közadó tartozását május hó 15. napjáig fizesse be. A befizetés napoként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy a hivatal 31713. számú postatakarékpénztárián utján eszközölhetők.

A befizetést elmulasztók ellen a hivatal a határidő lejártá után végrehajtási eljárást indít. Debrecen, 1931 május hó 2. Városi adóhivatal.

HIRDETMÉNY

Felhívja a város adóhivatala az érdekeit munkaadókat, hogy a gazdaságukban foglalkoztatott gazdasági cselekedet (szegődényes iparosokat, idegy sommas munkásokat) gépmunkásokat az 1900: XVI. t. c. 8. §-a alapján eszközözendő kötelező baleset biztosítás végett a szolgáltat megkezdése napjától számított 15. napon belül szóval vagy írásban, a munkaszerződés bemutatása mellett a városi adóhivatal 5. sz. szobájában (VII. kerület) jelentsek be. A bejelentésük a hozzájárulási díj azonnal befizetendő.

A bejelentés elmulasztásából eredő teljes kárért az 1902: XIV. t. c. 24. §-a, illetőleg az 1912: VIII. t. c. 5. és 12. §-a alapján a munkaadók felelősséggel tartoznak, ezen felül ezen mulasztás a közhatalmi eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. Debrecen, 1931 május 1. Városi adóhivatal.

Költöztetések

Leánytúnyosabban FRIEDMANN fuvarozási vállalatnál. Földes kir. herceg-utca 60. Telefon 402.

APIRÓ HIRDETTÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 30 fillér, vasárnap 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetés: más téri a alá esnek.

Table with 3 columns: Levelezés, Egyedüllet, Allást kereső nők. Includes details like 'Anonymus', 'Házasság', 'Amerikai' and contact information.

A derecskei kir. járásbíróóság, mint telegkönyvi hatóság.

2689—1931 tkszám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

vitéz Kun Miklósné és társai végrehajtónak Schleich Pál és felesége Olah Margit végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság utóajánlatra az újabb árverést 299 P. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a derecskei kir. járásbíróóság területén lévő, Derecske községben fekvő s a derecskei 1122. sz. betétben A. I. 1. sorsz. 1453. hrsz. a. felvett kert a beltelekben 170 öli és 2. sorsz. a. 1454. hrsz. a. felvett 500. sz. a. ház udvarral a beltelekben 158 öli területű ingatlanokból álló jószágostól 1650 P. kikialtási árban elrendelte.

Az árverést 1931. évi május hó 23. napján d. e. 9 órakor telegkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikialtási árna alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikialtási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kikialtásnál letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismerényt a kikialtásnál átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t. c. 147. 150. 170 §-a; 1908: XI. t. c. 21. §.).

Az aki az ingatlanért a kikialtási árna magasabb ígéretet tett, ha többet ígéri senki sem akar köteles nyomban a kikialtási ár százaléká szerinti megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: XII. t. c. 25. §.). Derecske, 1931. évi április hó 15-én.

Deme sk., a kir. íb. előke. A kiadmány hitelül: Olvashatatlan aláírás.

Padlóakkok

Padlók munkáiban, márcs fényű, a megszabb színekben, vasó árban kaphatók.

STERN Iestéküzletben

Piac-utca 10 szám. Szóval szemben. — Ugyanaz a biztosítási írtészet vásárolhat ársón, poloska, svébbogár, parkány és egér irtó.

Intelligens
német nevelő állást keres 4 éven felüli gyermekekhez. Brusz Elza, Nyiregyháza, Nyirfátér 11. sz. 1984

Intelligens
árva urileány magános ur házvezetését vállalja vidékre is megyek. Cim a kiadóban. 3265

Középkorú
intelligens nő, ki remekül főz, süt, varr, nagy gyakorlati gondosan el látná idősebb ur vagy hölgy háztartását, csak a durva munkát nem végzi. Címe a kiadóban. 1594

Házvezető
állást keres magános urhoz vidékre hosszú bizonyítvánnyal. Nyomtató utca 10. sz. 3. ajtó. 3218

Tisztességes
középkorú, magános asszony elmenne gazdasszonynak, házvezetőnek május egyre — magános urhoz, urnőhöz. Vidékre is. Cim: Szabó Lajosné. Hajdúszovát 182. sz. 2098

Urileány
elmenne fizetés nélküli állásos házvezetőnek, vagy varrni, kézimunkázni. Cimet „Állás” jellegére. 3378

Perfekt főző,
ki a háztartás és a gazdaság minden ágában kiváló jártassággal bír, szépen varr fehérneműt és felsőruhát, hosszú éves bizonyítványokkal állást keres ur családnál vagy tanyára, parochiára. Címe a kiadóban. 1593

Allást kereső férfiak

Nyugdíja
zámvevő csekély fizetésért irodai, mázsakezelői, fátelpefelügyelői vagy ehhez hasonló alkalmazást keres. Vigkedvő Mihály utca 32. 3340

Sottor.
intelligens, fizetés nélküli állást keres magános urhoz vidékre hosszú bizonyítvánnyal. Nyomtató utca 10. sz. 3. ajtó. 3218

Kereskedősegéd,
jó bizonyítvánnyal, rőfös vagy bármily más szakmában alkalmazást keres. Fritsz József. Onossay utca 47. a. 1830

Betöltendő állás nőknek

Tanulóányokat
tanítványokat, kik maguknak dolgoznak, felvesznek. Lasztk Józsefné nőiszabó, Szent Anna 32. szám. 1960

Tanulóleány
felvétetik Róth Zsuzsi diavtalonjában, Piac utca 58.

Bejárónőt
keresek azonnalra. — Kohn, Simonffy utca 18. 1995

Szerény
intelligens, megbízható fiatal leány vagy asszony magánoshoz házvezetőnek felvétetik. Leveleket Batizfaly József Debrecen, főpostarestante. 3382

Betöltendő állás férfiaknak

Egy
fiatal szabósegéd felvétetik. Máv. szabóműhely 1989

Megbízható
kifutót felveszek özv. Wirtmann Lajosné fűszerkereskedés, Szepességi u. 25. V

Kifutót
felveszek. Jelentkezés bizonyítvánnyal Krajnik és Társánál, Deák Ferenc u. 6.

Kifutót
vagy leányt, ki már iródkában alkalmazásban volt, 4 középiskolával felveszünk. Jelentkezés Piac utca 64. 1815

Szabósegéd
felvétetik vegyes munkára. Lajos Zsigmond uriszabó, Szoboszlói ut 2. Városi bérház. 1985

Lakatos
tanulót kosszta, vagy fizetéssel felveszek. József kir. herceg utca 7. 1915

Kifutófiu,
ki fűszerüzletben volt, felvétetik Burgondia u 14. szám. 3392

Lakás és szoba kereslet

Kerti
nyári lakást keresek. Ajánlatokat „Nyári lakás” jellegre a kiadóba kérem. 1870

Butorozott szobát keres
egyszerűt és olcsót a város központján, lehetőleg a Piac, Kosuth, Csapó utcák közelében szolid fiatalember. Ajánlatokat „Május 15” jellegre a kiadóba kér.

Kiadó lakás

Kiadó
augusztusra 2-3 szobás modern lakás Péterfia u. 4, ugyanott azonnalra prima autógarázs, raktár. Értekezni utcai emeleten. 3386

4 szobás
lakás azonnalra nagyon olcsón kiadó. Péterfia u. 19. szám.

Egy
kis szoba, konyha kiadó. Epreskert u. 27. 2011

Azonnal kiadó
2 szoba, előszoba, konyha, villanyvilágítás, mosósóhoz. Vigkedvő Mihály utca 28. V

Szoba,
konyha, speiz, villany, víz bevezetve 15-re kiadó. Cillag 8. 6400

Piac 59.,
fürdőszobát kiadó két szoba iródnak, lakásnak butorozva vagy anélkül. 1997

Kiadó
azonnal 3 és 2 szobás lakás mellékhelyiségekkel Arany János utca 30. sz. 3393

Gyönyörű
3 szobás komfortos villa lakás gyümölcsös és veteményes kerttel, baromfi és sertésfarmmal egészséges, száraz lakás a Setakert legzebb helyén olcsó bér mellett kiadó. Cim Csapó utca 1., műteremben. 1660

Jól
butorozott orvosi rendelő garzonnaki s alkalmas, kiadó. Hatvan utca 16. 1789

Három,
esetleg két szobás minden modern kényelemmel ellátott lakás hazi kerttel egyetem mellett azonnal kiadó. Értekezhetni: Honvéd utca 9-B. 1990

Azonnalra
kiadó utcai két szoba, — konyha, Teleki utca 17. 1666

Modern
3 szobás, hallos lakás november elsejére kiadó Ferenc József utca 64. — Házmaster. 1912

Modern
3 szobás hallos lakás november elsejére kiadó Ferenc József utca 64. Házmaster. 3340

Kiadó
utcai szoba, konyha mel lékhelyiség. Jókai utca 17. Május 15-re. 3318

Két szoba
fürdő szoba elegánsan butorozva albérletbe kiadó. József kir. herceg utca 35. 3296

Kiadó
augusztus vagy novemberre belvárosban 6 vagy 7 szobás elsőrendű modern utcai lakás város legzebb, legjobb helyén (egész külön első emelet) parkra nyíló terrasszal. Felvilágosítást ad Gorove ügyvéd, Piac utca 81. 3385

Holdvilág

— Regeny

Irtá: Pintér Ferenc.

23.
Tulságosan leverte ez a sajátmaga leleplezése. nem tudott a szobájában maradni. Elmegy, eltöri valahol az időt s csak késő éjszaka jön meg, most már szegyenlené tovább folytatni a hányánskodást.
A Komlósné airtaja felől erőlyes kiabálás hallatszott — én nem bánom, akár mit csinálsz, de a sógornőmtől megkövetelem, hogy ilyen szélhámosokkal ne álljon szóba. Muszáj magadat mindenki-vel összeadni?
— De Lajos! — Komlósné hangjában benne volt a kétségbeesés, hogy a sógora teljesen félreismeri a helyzetet.
Kerekes akaratlannal is megállt, rögtön megérte, hogy a veszekedés miatta van.
— Idág magam sem hittem, azt hittem, hogy van magadhoz való eszed. Egy albérto kell nekem? Ugy néz ki, mint a nyomoruság, még az orra se áll jól. „Bemutatom Kerekes urat!” — utánozta az asszonyt gonyosan. — sokra méssz vele! Annyi vilamos pénze sincs, hogy a sarkig elvigyen.
— Esküszöm, nem igaz, semmi sem igaz. — Mondta az asszony, de már sirt, eleskült a hangja, a konyhába is kihallatszott a szüppögése.
Kerekes evette kezét a konyhaajtó kilincséről, megfordult és besietett a szobába. Az ajtó előtt közvetlen salát magát is meglepte ez az energikus föllépése.
— Mi tetszik? — Fogadta a sófőr, Komlósné pedig majd elájult és kétségbeesve intett, hogy menjen, menjen el. A sófőr meglátta ezt az intést és széles arca kellemetlen, gonyos mosolyra torzult.
— Ja ugy, persze! Lám mégis csak jó, ha az ember személyesen győződik meg arról, amit beszélnek!
Maga nem győződött meg semmiről sem, ez hazugság! — Kerekes maga is meglepődött, milyen nagy hangon mondta ezt. Valamikor ez volt a hangja, amikor még hajnali ébresztés után a szobák között, napsütötte bokrok közt szöször-
szakaszát a gyakorlótérre. Akkor még katoná volt, fiatal, előtte volt az élet, könnyűnek és dehisnek látszott minden még a halál is.
A visszaöit hangjával együtt felidőzöttek ezek az emlékek is, kihuzta magát, mint diszmenetek alkalmával az ezredes előtt.
Ezzel a mozdulattal visszanyerte biztonságát, a hangja kemény, határozott és hatóns volt:
— Igenis hazugság, jegyezze meg, maga egy tartózkodó tiszt előtt áll most. És ha most azt mondom becsüliet szavamra, hogy az egész csak pletyka, akkor magának kötelessége becsüliet kérm ezert a sértésért. Nőkkel nem szoktak így beszélni. Intelligens ember maga?
— Emma, dobd ki, mit tolaakszik ide!
A sófőr első elképedése után egy kissé már összeszedte magát, gyorsírásu esze kamar megmagyarázta neki, hogy most már nem katonák vannak, nem gilt a reglama.
Kerekes azonban nem hagyta magát:
— Maga, barátom, ne dobasson itt ki senkit. Maga bejön ide, nem elég, hogy gorombáskodik, még a sógornőjét is rágalmozza!
— Nem rágalmoztam, érti?
— Ne tagadja le! Mit kiabál itt? Nem elég, hogy az előbb elnéztem, milyen goromba volt? Én bemutatkoztam magának...
— Kerekes ur, Lajos, kérlek, ne veszekedjenek. Igazán kérem, én nem bírom ezt. Ilyen jelenet! A szomszédbe is áthallatszik! Még a házmaster is feljön. Ebben a házban ugyis ugy figyelnek mindent!
— Asszonyom, ahogy kegyed paracsolja. Én végtelenül sajnálom, mert tisztelen a kegyed nyugalmát. De viszont kötelességem volt az ön védelmére sietni, mert ez az ön sógora...
— Azt csak bízza rám! — mordult rá a sófőr, de már szintén halkabban. — védelmet csak bízza a rokonokra. Mertha én nem is mondom a véleményem és nem tudok olyan finom lenni, mint némely urak, azért több szívem van, mint némelyeknek. — az asszonyhoz fordult. — hát ki adott neked kenyeret, Emma, ha nem én? És ki gondoskodik máma is rólad? Te csak itt ülsz és kávézol, meg a retye-tutyáidat rakosgatod, de ki jár a kocsival?
— Nem, igazán, Lajos, komolyan mondom, figyelj nekem, hazudtak neked, én nem tudom k-

mondta. Ne tegyél tönkre, tudod, hogy a szívem nem bírja az izgalmat.
— Na látja, mondtam, hogy nem bírja az izgalmat! Hát mit avatkozik bele? Azt hiszi, hogy az jó tesz neki? — A sófőr vette a kabátját, kissé bizonytalanul szált oda félig Kerekesnek, félig a sógornőjének: — most már legalább vigyázzon rá, hogy pihenje ki magát. Hiába, ez már így van a szívvel, kímélni kell!
— Lássá, — sóhajtott Komlósné, miközben a zsebkendőjét gyűrögette a kezében. — nem rossz ember a Lajos, csak őszinte. Hát teher ő róla, ha mások pletykálnak rólam?
— Na szervusz akkor, — jelentette ki békülékenyen a sófőr és meg Kerekes felé is megbiccintette a fejét.
Komlósné még mindig sóhajtozott. Kerekes mind butábbnak tartotta a helyzetet. Tanácsalmat állt az aító mellett és a kis asztalon levő rádiókészüléket vizsgálgatta. De nem hallgatta, bármennyire is kapacitálta Komlósné, hogy ma kitűnő gitár-est van és ezt föltétlenül meg kell hallgatni.
— Várjon csak, főzők egy teát is. Ne utasítsa mindig vissza, ugyis főzők magamnak is, mert az jó tesz a szívennek ilyenkor. És különben is nem szabad ilyenkor egyedül maradnom.
Kerekes a legszivesebben elfutott volna innen: bántotta a sófőr otromba modora, az ellesett párbeszéd durvasága. Maidnem Komlósnét is meggyűlölte. Egész más színben látta most, hogy ilyen sógora van.
— Különös ember a sógora, mondhatom, csak úgy bejön ide, mintha otthon lenne és gorombáskodik.
— Így szokott tenni mindig. Ma még csak hagyján, de mikor iszik, akkor látja. Meg is vert... Akkor is egy albérto miatt. Hát lehet egy ilyen emberhez hozzá menni? Az én férjem a tenyerén hordott, még ki sem mondtam, mit akarok, már ott volt előttem minden. Lajosnak? Két felesége volt már. Mind a kettő otthagya. Utóvégre egy nő is ember!
— Miért engedi meg kegyed, hogy így beszéljen? Igazán, ha nem kellene sürgősen elutaznom, meg védeáim kegyedet ettől a d... frátertől
(Folyt. köv.)

szakaszát a gyakorlótérre. Akkor még katoná volt, fiatal, előtte volt az élet, könnyűnek és dehisnek látszott minden még a halál is.
A visszaöit hangjával együtt felidőzöttek ezek az emlékek is, kihuzta magát, mint diszmenetek alkalmával az ezredes előtt.
Ezzel a mozdulattal visszanyerte biztonságát, a hangja kemény, határozott és hatóns volt:
— Igenis hazugság, jegyezze meg, maga egy tartózkodó tiszt előtt áll most. És ha most azt mondom becsüliet szavamra, hogy az egész csak pletyka, akkor magának kötelessége becsüliet kérm ezert a sértésért. Nőkkel nem szoktak így beszélni. Intelligens ember maga?
— Emma, dobd ki, mit tolaakszik ide!
A sófőr első elképedése után egy kissé már összeszedte magát, gyorsírásu esze kamar megmagyarázta neki, hogy most már nem katonák vannak, nem gilt a reglama.
Kerekes azonban nem hagyta magát:
— Maga, barátom, ne dobasson itt ki senkit. Maga bejön ide, nem elég, hogy gorombáskodik, még a sógornőjét is rágalmozza!
— Nem rágalmoztam, érti?
— Ne tagadja le! Mit kiabál itt? Nem elég, hogy az előbb elnéztem, milyen goromba volt? Én bemutatkoztam magának...
— Kerekes ur, Lajos, kérlek, ne veszekedjenek. Igazán kérem, én nem bírom ezt. Ilyen jelenet! A szomszédbe is áthallatszik! Még a házmaster is feljön. Ebben a házban ugyis ugy figyelnek mindent!
— Asszonyom, ahogy kegyed paracsolja. Én végtelenül sajnálom, mert tisztelen a kegyed nyugalmát. De viszont kötelességem volt az ön védelmére sietni, mert ez az ön sógora...
— Azt csak bízza rám! — mordult rá a sófőr, de már szintén halkabban. — védelmet csak bízza a rokonokra. Mertha én nem is mondom a véleményem és nem tudok olyan finom lenni, mint némely urak, azért több szívem van, mint némelyeknek. — az asszonyhoz fordult. — hát ki adott neked kenyeret, Emma, ha nem én? És ki gondoskodik máma is rólad? Te csak itt ülsz és kávézol, meg a retye-tutyáidat rakosgatod, de ki jár a kocsival?
— Nem, igazán, Lajos, komolyan mondom, figyelj nekem, hazudtak neked, én nem tudom k-

Két és három szobás modern uri lakás augusztus 1-re kiadó. Esetleg bármikor korábban is elfoglalható. Teleki utca 5. szám. 3390

Azonnal és olesón kiadó! Lakásnak, irodának, orvosi rendelőnek Hunyadi utca 24. szám alatt utcai földszintes szép kettőszobás előszobás lakásból áll. helyiség. Bemutatja Samu János ugyanott. 3375

Kiadó augusztus 1-re modern prima 2 szobás lakás kertrenyilő földszintes fűrdőszobával, Péterfia 48. Értkezni utcai emeleten, garzon lakásnak is alkalmas. Ugyanott autogarage és betonozott raktár kiadó. 3349

Teleki 46. pincészoza és udvari szoba május 15-re kiadó. Értkezhetni Szent Anna 33. 1970

Kiadó 3 szobás komfortos lakás augusztus 1-re Jókai u. 6. sz. 3366

Kiadó egy iks szoba a vásárpénztár mellett baromfi gondozásért, értekezni lehet. Fűvészkeret utca 20. 2-4 óráig. 3346

Butorozott szoba

Különbejárati butorozott szoba előszobával kiadó. Varga utca 6. szám. 1.

Különbejárati butorozott szoba — esetleg fűrdőhasználatra kiadó. Svetits bérpalota hazmester. 1945

Különbejárati kertrenyilő butorozott szoba központhoz közel nyaralásra alkalmas — esetleg kószttal uri embernek vagy nőnek kiadó. Sinay Miklós utca 28. 3354

Csinosan berendezett féregmentes szobák villanyhasználattal, kiszolgálással, feltűnő olesón kapható. — Erzsébet utca 109. 1872

Utcai butorozott szoba kiadó József kir. herceg utca 44. 1849

Kiadó jutányosan udvari kertrenyilő földszintes butorozott szoba gyönyörű nyörű nagy autogarázs, raktár. Péterfia 48. Értkezni utcai emeleten. 3284

Piac u. 43. I. emeleten kiadó egy vagy két butorozott szoba, esetleg ellátással. 3270

Butorozott udvari kis szoba azonnal kiadó. Ispotály u. 13. 3199

Kapualatt! különbejárati utcai butorozott szoba kiadó — Magoss György-tér 27. 2072

Naposekvesü elg áns tágas szoba különbejárattal, butorozva kiadó. Szent Anna 58. keresztépület. 3221

Különbejárati kényelmes tiszta parkettes butorozott szoba kiadó. Kossuth 60. sz. Keresztépület. 3389

Nagyon szép butorozott szoba két személyre olesón kiadó. Hunyadi u. 23. sz. 1993

Olesó, szép butorozott szoba kiadó. Nap utca 11., 3-ik ajtó. 3391

Butorok

Kifogástalan ónémet diófa ebédő eladó. Bővebbet Varga u. 31. Trafik. 3344

Teljesen új körtefa fél háló eladó. Erdeklődni lehet a Vigszínház pénztárnál. 1899

Könyvszekrény diófaból készült, régi, zárt, feltűnő szép, íróasztallal. Női alsó és felső ruhák, felöltők, — sárga lópkroccok, berakott női íróasztal, mahagoni íróasztal, használt tükrös mosdó. — Kossuth utca 29. 3290

Keményfa topolya bükk nálószoba butor. asztal eladó. — Hatvan utca 21. 1884

Eladó fehér zománcos asztalkonyha, műhelyhelyiség kiadó. Borz u. 26.

Elelmiszer, ital

Fajborok sajttermékű édes, literenként is 64 fillér. — Arany Janos 30. Blazek 2026

Fajborok Vámospérsen a Weszprémi szőlőtelepen kis és nagy tételekben kaphatók. 3261

Bor sajttermékű, literenként 60 és 54 fillér. Burgondia u. 9. 3297

Autó

motor, kerékpár Egytized lóerős motor és egy szívónyomó kut olesón eladó. Szoboszlai ut 11-B. 1913

Autófuvarozást legjutányosabban vállalnak Vágóvölgy Mihály u. 10. sz. Telefon 3-47.

A. J. S. 350 cm. kifogástalan állapotban eladó. Kigyó utca 30. sz. Varjas. 2110

Kerékpárok. saznált és kintűnő állapotban igen olesón eladó. Kószttal részletezést melléti. Debrecen Vasútgaráji Ház utca 52. 446

Teljesen üzembékes Bargmann-féle teherautó pótkocsival azonnal eladó. Cim a kiadóvalban. 2027

„Sunbeam” motrkerékpár. 600 cm. oldalkocsival és teljes felszereléssel kintűnő állapotban eladó. Cim Csapó utca 1. műteremben. 1661

Eladó állatok

Dobermann egy nagyon szép tiszta fajkutya 50 pengőért eladó. Cim Nagyerdő II-ik városi villa. özv. Dömötör Miklósné. 3320

Tehén 12-14 liter tejjel eladó. Fejés megtekinthető Pozsonyi ut 9. 3313

Modernül berendezett 7 méh család eladó. — Értkezni Hajzer János kádár m. Derecske. 3307

Eladó ingóság

Eladó két szép nagy ablak, Kut utca 38. szá. 1865

Jó állapotban lévő ablakok eladó. — Beresényi utca 28. szám 3293

Függönyök ebédőszalonba, nálóba alkalmasak eladó. Jókai u. 7. 1925

Üzletberendezés nyitott fiókos szekrény, puld, három fiókkal trafik cégtábla, benyiló ablakok, spaletos és redőnyös egy és kétszárnyú szoba ajtókat minden méretheben olesón eladó. Péczeli u. 4. szám. 1664

Eladó prima 9 lóerős viznyomó és szívógép. Péterfia u. 48. utcai emelet. 3255

Monogramm himzést elvállalok 16 fillértől Bartha Erzsébet Vágóvölgy Mihály utca 21. sz. 3186

Egy biliárd asztal és használt székek eladó. — Petőfiter 10. Kispipa.

Jégszekrény, kifogástalan állapotban megvételre kerestetik. Cim Vass zsákúzet. — Piac u. 6.

Jégszekrény puldserű, három hűtővel, sürgősen eladó. Hatvan utca 11. bodega.

Mészáros jégszekrény és kassza eladó. József kir. herceg utca 56.

Varrógép Singer, használt, eladó. Mészuster 14. jobbra első ajtó. 3384

Üzlet, műhely, raktár

Egy üzlethelyiség kiadó, borólynak, szabónak, — egyéb célra alkalmas. Külsővásártér 7. 1942

Nagy műhely (villany, vízvezeték) esetleg kasszal kiadó. Deák Farkas utca 6. szám. 1987

Ajánlat

Kiadó azonnal bármikor beköltözhető négyszobás, fűrdőszobás sestetkerti nyaraló, mely téli lakásnak is igen alkalmas. Nagy park, szőlő, veteményes stb. Bővebbet Radónál, Piac utca 30.

Kézimunka himzést, bármilyet, monogrammozást olesón vállalok. Miklós utca 25.

Vályog eladó, rendelésre méret szerint készítek. Kiss Albert, Agárdi utca 10. 3305

Üvegezést, ablakgittelést szolid árban vállalok. — Böcz László üveges, Honvéd utca 39. 1859

Fehérneműket, nőit, férfít olesón készítek, előrajzolás díjtalan. Tanulóleányt felvezek. Berkovits Honoria, Miklós u. 37. 1862

Felhívás. 12 havi részletre (olesóban) vásárolhat angol szövetet hitelképes vevő. Biró Sándor Szent Anna 10. sz. posztóüzletében, mint hogyha azt a vevő közvetlen Angliából 8 havi részletre rendelt meg. 309

Gyönyörű árvácskák, százsorszékpek töve négy fillér — Vénkert, Domokos utca 24. 3292

Uj üzlet. Étkezde. Magyar négyfogásos ebéd bentékezés kihardásra is egy pengő. Csapó 16. 3299

Szoboszlói gyógyforrasviz megrendelhető Boldogfalva utca 3. Telefon 6-58. Asztalos. 3347

Elsőrendű házikoszt jutányosan kapható Perces utca 2. 3241

Agváriumok kerti locák, nyug és vendégágyak Nagy vasútleben Csapó utca 77. kanyarsarok. 1936 24-b.

Poloskát, svábbogarat biztosan elpusztít a Szeletin rovarirtó szer. Kapható Jóna és Jóna drogériában — Debrecen, Kossuth utca 6. Ara 1 P 20 fillér. 3357

Megnyitott Lilli katlappsalon Hunyadi u. 11. Olesó árak. Óriási választék. Okvetlen jöjjön el. 1992

Sodronybetétek 12 pengőért, matrácparnak legolesőbban beszereshetők Vasbutorgyar Részvénytársaságnál. — Ispotály utca 5. 1905

Mindennemű női ruha, fehérnemű varrást és javítást vállalok legjutányosabb árt. Csonka utca 5. sz. 1578

Szőnyegjavítás. Perza és Argamán szőnyegek, gobelinek, karamani és szumák drappériák javítását, molytalánítását, rojtzását, tisztítását olesón vállalom. A helyszínen lakásán is javítok. Laphivásra házhoz megyek Szőnyeget díjtalanul felülvizsgálom mert minden régi perza hibás! Thury, Széchenyi utca 31, keresztépület. 1813

Gallértisztítás hófehérre magas fényre 7 fillértől. Legszébben, legolesőbban festmos, tisztít Libándi, Péterfia utca 4. keresztépület. 361

Vagyont gyűjthet mindenki, ha Takarékosági könyveskéjével ékszer, órák, ezüstöt vásárol. Beszerzési forrás Engel László ékszerész. Piac utca 44. 589

Mosást. vasalást haznál vagy lakáson olesón vállalom. Ötgyermekes hadiövegy. Cimeket a kiadóba kérek. 2003

Parkirozások rózsaszőlővnyók, mindenféle virágpalánták, virárgző esereses növények jutányosan kaphatók — Takarékosági könyvre hathavi hitelt nyújt. Ifj. Abel Aladár műkerésznel, Széchenyi ut 14. 1877

Partiba vásárolt férfiruhaszövetek eddig nem létezett olesó árban kaphatók Kossuth utca 7. sz., keresztépület. 3262

Kereslet

Fiatal leányt teniszpartnernek keresünk. Leveleket találkozó megjelölésével — „Kedző” jellegére a kiadóba. 1779

Székeket, egyszerűt, jókarban 8-10 darabot megvételre keresek. — Ajánlatot Széchenyi ut 8. Erdeklődni dr Sebőknel, Arany János u. 2. 1996

Ebédő butort vételre keresek. József kir. herceg utca 44. Mandel. 1850

Intelligens lakótársnőt keres urinó Varga utca 24., 3. ajtó. 3388

Különféle

Elveszett: imakönyv május 4-én. B. megtaláló sziveskedjék Cegléd utca 7 5/6 beszolgáltatni. 3387

Tiszta uj női fűrdőruha jutányosan eladó. Csokonai utca 46. 1998

Diszmagyar. gyönyörű kivitelű eladó. Cim a kiadóban. 1988

Eladó ház

Eladó Kaban két üzlethelyiséget magában foglaló jórban levő ház, előnyös feltételekkel, 1000 pengővel átvehető, többire 8 százalékos kamatra kölcsön. — Felvilágosítást nyújt dr Farkas Ignác ügyvéd. Debrecen, Hungária épület. 1893

Eladó ház, Kinizsi 49. Ügynököt díjazok. Csonka. Wesselényi 93. 1991

Eladó Ajtó utca 18. szám alatti nagytelkű ház.

Eladó alkalmi áron igen jutányosan az Andrassy ut legelején levő négyszobás, fűrdőszobás nyaraló illetve lakóház, cea 1600 négyzetföld területen. — aNgy park, szőlő, veteményes stb. Aki venni akar, siessen. Bővebbet adónál, Piac utca 30.

Eladó Tisztviselő telepen igen szép uri lakóház, kerttel veteményessel. Bővebbet Radónál, Piac utca 30.

Eladó föld

Föld, 5 és fél hold, házzal a város alatt eladó. Miklós utca 13. 632

Fanyas ingatlan 12 kat. föld a Dózsa ut mentén a 6-os kilométernél 4 hold oszi vetéssel kezező aron es fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Kossuth utca 8. 1375

Gyümölcsfákkal is beültetett jókarban levő szőlő kintűnő házhely a Sestakertben olesón megvehető. Felére vevőtársat keresek (500 öl) Rethermere u. 61. 3189